


 

 

 

 
 
 
 
 
 

 
 

Beste Berla-lid, 
Beste lezer, 
 

laten we beginnen met het einde: zoals je achteraan in dit nummer kan lezen ontving Berla van 
Daniël Vissers 3 mooie schilderijen. 
Bij deze gelegenheid willen wij een warme oproep doen om aan Berla te denken als je af wil van ‘oude’ 
voorwerpen, boeken, documenten of beeldmateriaal. Wellicht is daar materiaal bij dat in ons archief op zijn 
plaats is. Als je oude foto’s, film of video hebt over onze gemeente, zouden wij die graag op een professionele 
manier inscannen of digitaliseren. Zo kan je je beeldmateriaal behouden en krijg je van ons een digitale versie 
van je beelden erbovenop. Voor vragen en contact hierover: erfgoedberla@live.com .  
 

Jullie favoriete erfgoedtijdschrift over Meise heeft voor de gelegenheid een wat aparte inhoud, want we 
vragen ditmaal –voor wie het wil– een actieve medewerking van de lezer. Jef De Cuyper en Eric Van Baelen 
stelden niet minder dan 144 multiple-choice vragen op die verband houden met het verleden van het Meise 
van voor de fusie. Als je dacht dat je alles al wist over Meise: think twice. 
Doe vooral de test, de antwoorden vind je achteraan in dit nummer. 
 

Wie niet genoeg krijgt van quiz zal trouwens met veel plezier het wedervaren lezen van oud-burgemeester 
Frans Kerremans bij zijn deelname aan de populaire TV-quiz “100.000 of niets” in 1958.  
 

Marc Gillisjans is niet weg te denken uit ons tijdschrift, deze keer brengt hij drie onderwerpen: 
de geschiedenis van het Wolvertemse ‘hotel St. Martin’ (nu ‘Brazzaville’), een dispuut voor het vredegerecht 
rond een caféruzie in 1890, en nog een aantal aanvullingen van zijn fel gesmaakte reeks over de bijnamen in 
Wolvertem.  
 

Jef Teugels, Jos Vrancken en Werner Wouters bezorgden ons een accurate beschrijving van de klokken van de 
St. Medardus & St. Gildarduskerk in Rossem en tot slot vergast Julia Cornelissen ons op enkele ludieke 
verhalen van Miel de Knop. 
 

Veel leesplezier, en… vergeet je niet in te schrijven voor de vertoningen van de oude films uit onze gemeente: 
https://wil lempy.wixsite.com/berla   (het is bijna te laat!) 
 

Jan Buyens, 
secretaris. 
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OUD-MEISE IN 144 QUIZVRAGEN 
Jef De Cuyper 

Eric Van Baelen 
 
Het hoeven niet altijd artikels van verscheidene pagina’s over één bepaald onderwerp te zijn: soms zijn kleine 
hapjes informatie ook al interessant om eens door te nemen… en als je dan tegelijk eens kan testen hoeveel 
vragen (van erg makkelijk tot toch wel wat moeilijker) je zo uit het hoofd kan beantwoorden… 
We hebben gepoogd om over het grondgebied van het oude Meise, dus zoals die gemeente vóór de fusie was, 
symbolisch twaalf dozijn vragen op te lijsten zodat we een breed spectrum van onderwerpen konden 
aansnijden. En die variëteit is er: van geografie tot volksvermaak, van markante figuren tot oude benamingen, 
van gebouwen tot allerlei gebeurtenissen, van het verenigingsleven tot het onderwijs, van… 1 
Prijzen ? Neen, er zijn geen prijzen mee te winnen… maar eigenlijk kan iedereen er iets mee winnen, want er 
zit zoveel verscheidenheid in de vragen dat je er zeker heel wat nog onbekende weetjes kan aan overhouden. 
Dus: ga eens rustig in de zetel zitten en dwaal even mee rond doorheen het grondgebied van het Meise van 
indertijd…  De oplossingen staan achteraan in dit nummer op bladzijde 51. 
 

1 
Wat waren de namen van de twee fanfares 
in Meise voor de fusie ? 
  

A Concordia en de Verenigde Broeders 

B Concordia en St-Cecilia 

C St-Martinus en de Verenigde Broeders 

D St-Martinus en Concordia 

2 
Wat waren de officiële kleuren van oud-Meise 
(voorheen van één van de fanfares en dan formeel 
aangenomen op de gemeenteraad van 08.06.1951) ? 

A wit en blauw 

B wit en geel 

C wit en rood 

D wit en groen 

3 
Wie was de patroonheilige van de gilde 
van de boogschutters in Rode ? 
  

A St-Brixius 

B St-Sebastiaan 

C St-Elooi 

D St-Martinus 

4 
Wanneer ging de Plantentuin over in 
handen van de Vlaamse overheid ? 

A 1998 

B 2008 

C 2012 

D 2014 

5 
Hoeveel klokken telt de huidige 
Eysbouts-beiaard in Meise ? 
  

A 33 

B 39 

C 47 

D 56 

6 
In 1875 splitste een groot gebied van de 
toenmalige gemeente Meise weg: welk ?  

A Beigem 

B Amelgem 

C Oppem 

D Nieuwenrode 

7 
In de Plantentuin staat vandaag nog het kasteel van… 
  

A Meysse 

B Boechout 

C Van Immerseel 

D d'Hooghvorst 
   

                                                           
1 Met dank aan Piet De Cuyper en Julia Cornelissen voor het kritisch nalezen van dit alles. 
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8 
De St-Elooikapel op de Hasseltberg 
ressorteerde onder de parochie… 
  

A Oppem 

B Meise 

C Rode 

D Wolvertem 

9 
Welke naam kreeg het hele complex waar ook het 
overdekte sportcentrum in Meise deel van uitmaakt ? 
  

A het Xavier Olbrechtscentrum 

B het Jos Chabertcentrum 

C het Jules van Campenhoutcentrum 

D het Willy Van den Berghecentrum 

10 
De huidige Meisese toneelkring heet… 
  

A ‘t Blafetuurke 

B ‘t Wagenspel 

C de Straatmus 

D Kris Kras 

11 
In augustus 1914 werd de Duitse prins Wilhelm zu 
Schönaich Carolath neergeschoten nabij …  en stierf 
even later in het centrum aan zijn verwondingen. 

A de Boecht 

B de Trunk 

C het gemeentehuis 

D de Krogstraat 

12 
Wanneer werd de lagere school in Rode 
officieel door de gemeente opgestart ? 

A in de jaren 1850 

B in de jaren 1860 

C in de jaren 1870 

D in de jaren 1880 

13 
De Meisese prijs voor toneel kreeg de naam… 
  

A het Jeanne Streulensjuweel 

B de Kris Kras prijs 

C de Toneelprijs van Meise 

D het Wagenspeljuweel 

14 
Welke auteur schreef het boek "Een dorp vergeten" 
over zijn jeugdherinneringen aan het oude Meise ? 
  

A Jean Vandiest 

B Piet De Cuyper 

C Herman Vos 

D Ward Ruyslinck 

15 
Welk historisch gebouw werd in 
de nacht van 2 op 3 december 1944 
door een erg zware brand geteisterd ?  

A de Orangerie 

B de Careelhoeve 

C het kasteel van d'Hooghvorst 

D het kasteel van Boechout 

16 
Het laatste weekend van mei gaat er een evenement 
door in het centrum van Meise: welk ? 
  

A de Beiaardfeesten 

B de jaarlijkse kermis 

C de jaarmarkt 

D de avondmarkt 

17 
Hoe heet de nu nog bestaande kapel die Isidoor 
Crockaert midden 19de eeuw op de hoek van de 
's Herenweg en de Plasstraat liet bouwen ?  

A de St-Maartenskapel 

B de Mariakapel 

C de St-Laurentiuskapel 

D de St-Sebastiaanskapel 
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18 
Wanneer werd de huidige begraafplaats van Meise 
in de Van Doorslaerlaan in gebruik genomen ? 
  

A in de jaren 1920 

B in de jaren 1930 

C in de jaren 1940 

D in de jaren 1950 

19 
Wie was gedurende heel WO2 
de burgemeester van Meise ? 
  

A Jan Van den Eynde 

B August Everarts 

C Alfons Verellen 

D Emiel De Waet 

20 
Wie is de patroonheilige van Meise ? 
  

A St-Laurentius 

B St-Martinus 

C St-Stephanus 

D St-Elooi 

21 
Waar werd in 1871 de schilder Edwin Ganz geboren ? 
  

A Oostenrijk 

B Duitsland 

C Zwitserland 

D Luxemburg 

22 
Hoe heet het gemeenschapscentrum in Rode ? 
  

A Ons Centrum 

B de Linde 

C het Roder Heem 

D de Ontmoeting 

23 
Jules Van Campenhout was tot de fusie van 1977 
decennialang continu de burgemeester van Meise, 
maar wanneer werd hij de nieuwe burgemeester ?  

A 1944 

B 1945 

C 1946 

D 1947 

24 
Vanwaar komt de straatnaam "Papenmeuter" ? 
  

A een landelijke bedevaartsplaats op de heide 

B van de jaarlijkse grondcijns voor de kerk 

C een kerkveld van mindere grondkwaliteit 

D de plaats van een verdwenen kapelletje 

25 
Wie stierf in de Orangerie in de Plantentuin ? 
  

A de schilder Edwin Ganz 

B de baron Emmanuel d'Hooghvorst 

C de pastoor Theofiel Brams 

D de burgemeester Alfons Verellen 

26 
Wanneer kwam er voor het eerst elektriciteit 
in de huizen van Meise-centrum ? 
  

A in de jaren 1910 

B in de jaren 1920 

C in de jaren 1930 

D in de jaren 1940 

27 
Wie nam het initiatief voor de bouw van 
het Chiroheem in de Krogstraat ? 
  

A Herman Boon 

B Frans Keppens 

C Louis Amerijckx 

D Henri De Donder 
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28 
Wie schreef 
"Meise, onder de toren van St-Martinus" ? 
  

A Achiel Bettesone 

B Jef Heyvaert 

C Jef De Cuyper 

D Michel Van den Broeck 

29 
Jan en Mie, de reuzen van Meise, 
hoorden bij de fanfare… 
  

A St-Cecilia 

B Concordia 

C de Verenigde Broeders 

D St-Maarten 

30 
Wie schreef de eerste in boekvorm gepubliceerde 
geschiedenis (1967) van de gemeente Meise ? 
  

A Jan Van den Eynde 

B Georges Van der Stighelen 

C Achiel Jacobs 

D Constant Noppen 

31 
Het gebouw waar nu het Cultuurhuis in gehuisvest is, 
deed in het verleden nooit dienst als… 
  

A gemeentehuis 

B pastorie 

C bibliotheek 

D tentoonstellingsruimte 

32 
Hoeveel klokjes van de oude beiaard 
"verdwenen op mysterieuze wijze” 
tijdens de installatie van de nieuwe ?  

A 4 

B 6 

C 8 

D 10 

33 
Wie bracht het idee naar voor om 
een talenpracticum aan te kopen ? 
  

A Xavier Olbrechts 

B Jos Chabert 

C Jan Van den Eynde 

D Simon Février 

34 
Het openluchtsportcentrum in Meise heet… 
  

A het Van den Berghecentrum 

B het Van Campenhoutcentrum 

C de Nekker 

D de Sportmolen 

35 
Oud-burgemeester en oud-volksvertegenwoordiger 
Jan Van den Eynde was ook… 
  

A een agronoom 

B een arts 

C een advocaat 

D een dierenarts 

36 
De enige huidige wijngaard in de 
deelgemeente Meise ligt nabij de… 
  

A Mankevosstraat 

B Rooststraat 

C Molenkouter 

D St-Martinusbaan 

37 
In welke periode nam Henri Storck zijn film 
"Symphonie Paysanne / Boerensymfonie" 
deels in Rode op ?  

A 1936 - 1938 

B 1938 - 1940 

C 1942 - 1944 

D 1945 - 1947 
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38 
De beek die van de Hasseltberg doorheen 
Meise-dorp naar de plantentuin vloeit heet… 
  

A de Onze-Lieve-Heerbeek 

B de Molenbeek 

C de Maalbeek 

D de Wouwerbeek 

39 
De oudste sociale woonwijk, officieel de Kasteelwijk, 
kreeg in Meise in de volksmond veeleer de naam… 
  

A de Nieuwe Wijk 

B de Tuinwijk 

C de Sociale Woonwijk 

D de Kleine Landeigendom 

40 
Hoe heet het zwembad in Meise ? 
  

A de Wauwer 

B de Zwemmer 

C het Waterken 

D de Lagune 

41 
Van 1966 tot de fusie verscheen in Meise 
een gratis tijdschrift van katholieke strekking 
met lokaal nieuws: wat was de titel ?  

A Oud Meise 

B Schoon Meise 

C Ons Meise 

D Ons Dorp 

42 
Ook in die periode verscheen in de gemeente 
een plaatselijk infoblad van liberale strekking: 
wat was de titel? 

A Ons Meise 

B ’t Beter Meise 

C ’t Ander Meise 

D ’t Vrije Meise 

43 
Wie schreef het lijvige overzichtsboek 
"Het toneelleven te Meise" ? 
  

A Jef De Cuyper 

B Piet De Cuyper 

C Frans De Cuyper 

D Jean De Cuyper 

44 
Hoeveel cryptes bevinden zich onder 
de kerk van Meise ? 
  

A geen 

B één 

C twee 

D drie 

45 
Wie schreef 
"Meise van oorsprong tot 1940" ?  

A Jef Heyvaert 

B Jean Vandiest 

C Constant Noppen 

D Louis Becq 

46 
Wie was in 1965 de stichtend voorzitter 
van de Jeugdraad in Meise ? 
  

A Frans Meskens 

B Frans Heyvaert 

C Louis Van Schel 

D Guido Erard 

47 
Sinds wanneer is er een wekelijkse zaterdagmarkt 
in het centrum van Meise ? 
  

A sinds de jaren 1950 

B sinds de jaren 1960 

C sinds de jaren 1970 

D sinds de jaren 1980 
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48 
Waar komt de gebiedsnaam "Nekker" vandaan ? 
  

A een vruchtbare strook langs een beek 

B een boze geest in een moerassig gebied 

C een afgelegen visrijk gebied 

D een bosrijke maar moerassige plek 

49 
Op de Nieuwelaan staat bij de Plantentuin  
een oude kapel (origine circa 1699, vergroot 1757), 
hoe heet die ?   

A de St-Maartenkapel 

B de Onze-Lieve-Vrouwkapel 

C de Kruiskapel 

D de H Anna-ten-drieënkapel 

50 
Wie was de belangrijkste sponsor van 
de eerste beiaard in de kerk van Meise ? 
  

A Jef Claes 

B Jan Van Gijsel 

C Simon Février 

D Maurits Naessens 

51 
Meise schreef tussen 1981 en 1998 
een jaarlijkse poëzieprijs uit: welke ? 
  

A de Jules Van Campenhoutprijs 

B de Maurits Naessensprijs 

C de Poëzieprijs van Meise 

D de AVC-poëzieprijs 

52 
Wie dichtte de tekst voor de cantate "Ba-tist" 
voor de fanfare-voorzitter Jan-Baptist De Donder ? 
  

A Albert Warlop  

B Jef Lettens 

C Isidoor Haeck 

D Guido De Henau 

53 
In welke periode werd het standbeeld van 
baron Emmanuel d'Hooghvorst in Meise onthuld ? 
  

A de jaren 1870 

B de jaren 1880 

C de jaren 1890 

D de jaren 1900 

54 
De eerste vrouw die in de Meisese gemeenteraad 
zetelde was… 
  

A Jeanne Streulens 

B Cécile Boon 

C Yvonne Van Dijck 

D Simonne Becq 

55 
Het brede stuk van de Brusselsesteenweg tussen de 
Limbosweg en de Boechtstraat kreeg doorheen de 
tijd verscheidene officiële én officieuze namen, 
maar hoe werd die open ruimte nooit genoemd ?  

A de Place Clémentine 

B de Place Loens 

C de Place de l’Eglise 

D de Place Léopold 

56 
De katholieke basisschool in Meise-dorp heet… 
  

A de Montessori-school 

B de Leertuin 

C de St-Maartenschool 

D de St-Annaschool 

57 
De eerste voorzitter van jeugdclub Knødde was… 
  

A Frans De Cuyper 

B Lode Verdoodt 

C Paul Van de Velde 

D Frans De Smedt 
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58 
Wie schreef 
"Uit de geschiedenis van Rode - Eversem - Limbos" ? 
  

A Marcel De Pauw 

B Jef Heyvaert 

C Michel Van den Broeck 

D Louis Becq 

59 
Oud-volksvertegenwoordiger Fernand Brunfaut 
(van de villa op de Nieuwelaan) was ook… 
  

A een architect 

B een jurist 

C een econoom 

D een arts 

60 
In welke maanden vonden traditioneel 
in Meise-dorp de kermissen plaats ?  

A mei en september 

B juni en september 

C juni en oktober 

D juli en oktober 

61 
Hoe heet het jeugdhuis in Rode dat daar 
nu in het oude schoolgebouw gevestigd is ? 
  

A Het Lindeken 

B Het Rodeken 

C Den Droes 

D ‘t Sloefke 

62 
Welke adellijke familie bewoonde ooit het kasteel 
van Boechout en gaf haar naam aan een crypte in de 
kerk van Meise ?  

A d'Hooghvorst 

B de Beauffort 

C Van Immersele 

D d'Arenberg 

63 
Waar ergens ligt het gebied van de “Bere(n)put” ? 
  

A tussen de Boecht en het Molenveld 

B bij de Grote en de Kleine Wouwer 

C rondom de Zeswegskes 

D tussen Hasselt en Limbos 

64 
Wie kwam zich in 1939 als allereerste dokter 
in het toenmalige Meise vestigen ? 
  

A De Meuter 

B Parmentier 

C Van den Troost 

D Février 

65 
Oud-burgemeester Jules Van Campenhout was ook… 
  

A een verzekeringsagent 

B een handelaar 

C een onderwijzer 

D een boekhouder 

66 
In welk jaar gebeurde de eerste steenlegging 
van wat nu het complex 
de Leertuin / sporthal / zwembad is ? 

A 1966 

B 1968 

C 1970 

D 1972 

67 
Wie ontwierp het wapenschild van oud-Meise 
dat in 1966 als de officiële versie erkend werd ? 
  

A Willem Rosiers 

B Ernest Salu 

C Henri Lenaerts 

D Eugène Rondia 
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68 
Hoe noemde men in de volksmond 
het restaurant De Waet dat nabij de hoek van de 
Vilvoordsesteenweg en de Plasstraat lag ?  

A ’t Hoekveld 

B de Waettoren 

C ’t Waettekot 

D de Patattetoren 

69 
Hoeveel burgemeesters van oud-Meise 
hadden een adellijke titel ? 
  

A geen 

B één 

C twee 

D drie 

70 
Wat is de belangrijkste georganiseerde sportactiviteit 
die sinds 1968 uit de jeugdclub Knødde groeide ? 
  

A voetbal 

B volleybal 

C basketbal 

D zaalvoetbal 

71 
Wanneer stapten de lagere scholen in Meise 
over naar gemengd onderwijs ? 
  

A 1969 

B 1972 

C 1976 

D 1981 

72 
Wanneer werd hier de 
“Koninklijke Maatschappij van Gewezen Soldaten” 
opgericht ?  

A in de jaren 1900 

B in de jaren 1910 

C in de jaren 1920 

D in de jaren 1930 

73 
In welk voetbalseizoen zag KFC Meise 
officieel het daglicht ? 
  

A 1908 - 1909 

B 1921 - 1922 

C 1932 - 1933 

D 1936 - 1937 

74 
Voor welke leeftijdsgroep was de Patclub bedoeld ? 
  

A van 6 tot 14 jaar 

B van 11 tot 15 jaar 

C van 15 tot 18 jaar 

D vanaf 18 jaar 

75 
In welk jaar werd de eerste automobiel 
officieel in de gemeente Meise ingeschreven ? 
  

A 1899 

B 1902 

C 1907 

D 1912 

76 
Wat is, naast “beddenpissers” (omwille van de 
bedevaarten naar St-Martinus hiertegen), een andere 
oude spottende bijnaam van de Meisenaars ?  

A klos(se)kes 

B bosuilen 

C slijkstampers 

D klot(te)boeren 

77 
Wanneer startte men met taalcursussen in het AVC ? 
  

A 1965 

B 1967 

C 1969 

D 1971 
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78 
Tijdens WO1 werd de St-Elooikapel gebruikt als… 
  

A gewoon als een kapel  

B een munitiedepot 

C een graanschuur 

D een paardenstal 

79 
Hoe heet de officiële, erkende judokring die in de 
Krogstraat in 1964 (maar formeel pas in 1970) 
opgestart werd ?  

A Budo 

B Kodokan 

C Mansio 

D Edokan 

80 
Wie ontwierp in 1927 de koppen van de 
oorspronkelijke reuzen Jan en Mie ? 
  

A Ernest Salu 

B Edwin Ganz 

C Henri Lenaerts 

D Willem Rosiers 

81 
Wanneer begon de eerste bibliotheek in oud-Meise 
met boeken uitlenen ? 
  

A 1919 

B 1929 

C 1939 

D 1949 

82 
Hoe heette het jongerencafé in het huisje op de hoek 
van de Brusselsesteenweg en de Mankevosstraat 
dat in 2023 werd afgebroken ?  

A Gypsy 

B Den Deurpel 

C Den Mammoet 

D ‘t Rockkot 

83 
Wat scheelt er met het standbeeld van 
baron Emmanuel d'Hooghvorst naast de kerk ? 
  

A daar is niets verkeerd mee 

B een verkeerd insigne op zijn kepie 

C ontbrekende eretekens 

D een gestolen sabel 

84 
Wat waren de roepnamen van de twee traditionele 
dorpspolitieke groepen in het oude Meise ? 
  

A de Ressen en de Beren 

B de Euzzels en de Otters 

C de Euzzels en de Beren 

D de Ressen en de Euzzels 

85 
Wat is de officiële naam van de enige watermolen 
op oud-Meises grondgebied ? 
  

A de Amelgemmolen 

B de Meyssemolen 

C de Sprietmolen 

D de Drijpikkelmolen 

86 
De eerste vrouwelijke schepen in Meise, 
Cécile Boon, was de echtgenote van… 
  

A Jef Claes 

B Louis Becq 

C Jos Chabert 

D Jan Van Gijsel 

87 
Hoe heette de gelegenheidsfanfare in Meise, 
alleen actief voor het jaarlijks opluisteren 
van de herdenkingen van 8 mei en 11 november ?  

A de Ware Vrienden 

B de Belgische Soldaten 

C de Verenigde Soldaten 

D de Oud-Soldaten 
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88 
Hoeveel liberale lijsten bekampten mekaar onderling 
bij de gemeenteraadsverkiezingen in 1970 ? 
  

A er was toen helemaal geen liberale lijst 

B er was maar één liberale lijst 

C er waren twee liberale lijsten 

D er waren drie liberale lijsten 

89 
In welk jaar werd de Chiro in Meise 
voor de jongens opgestart ? 
  

A 1945 

B 1947 

C 1949 

D 1951 

90 
Een leprozerie lag altijd een eind buiten de 
dorpskern: waar was het oudst bekende 
melaatsenhuis van Meise te vinden ?  

A bij de grens met Limbos 

B bij de grens met Amelgem 

C bij de grens met Strombeek-Bever 

D bij de grens met Wemmel 

91 
Hoe groot was de oppervlakte van de gemeente 
oud-Meise in de 20ste eeuw ? 
  

A ongeveer 11 km² 

B ongeveer 13 km² 

C ongeveer 15 km² 

D ongeveer 17 km² 

92 
Waar stond het in 1922 gebouwde "Patronaat" 
(met onder andere een toneel/feestzaal en ook 
de eerste bibliotheek) ?  

A aan de Brusselsesteenweg 

B aan de Boechtstraat 

C aan de Krogstraat 

D aan de Limbosweg 

93 
Waar was tijdens WO2 de Ortskommandantur 
van de Duitse bezetter gevestigd ? 
  

A in het kasteel Terhasselt 

B in de villa Salu 

C in het kasteel d'Hooghvorst 

D in de villa Brunfaut 

94 
Wie was de eerste officiële beiaardier van 
(en ook een grote gangmaker van) 
de eerste beiaard in Meise ?  

A Staf Nees 

B Jef Rottiers 

C Jef Denyn 

D Jef Van Hoof 

95 
Waar stond de staande wip voor de boogschutters 
ergens in het centrum van Meise ? 
  

A ongeveer waar nu het zwembad ligt 

B beneden aan de Blauwenberg 

C 
aan de hoek van de OLH-weg en de Van 
Doorslaerlaan 

D aan de hoek van de OLH-weg en de Krogstraat 

96 
Wanneer werd de stoomtram 
Meise – Rode – Grimbergen 
door een elektrische tram vervangen ? 

A 1923 

B 1926 

C 1929 

D 1932 

97 
Wanneer werd de eerste riolering in de 
Brusselsesteenweg aangelegd ? 
  

A in de jaren 1920 

B in de jaren 1930 

C in de jaren 1940 

D in de jaren 1950 
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98 
Welke grote ramp trof Meise in 1826 ? 
  

A slecht weer vernielde bijna de hele oogst 

B de laatste grote cholera-epidemie in het dorp 

C een grote brand vernielde het dorpscentrum 

D 
een windhoos vernielde een groot gebied in 
Rode 

99 
Uit welke eeuw dateren de twee grote 
muurschilderingen in de transepten 
van de kerk in Meise ?  

A 15de eeuw 

B 16de eeuw 

C 17de eeuw 

D 18de eeuw 

100 
Wat vormde traditioneel de grens tussen 
Rode-centrum en Eversem ? 
  

A de Kleine Heidebeek 

B de Birrebeek 

C de Molenbeek 

D de Grote Heidebeek  

101 
Vanwaar komt de straatnaam "Mankevos" ? 
  

A 
er was een hoeve met een gehandicapte 
rosharige boerin 

B 
er was een herberg waarvan de uitbater mankte 
en ros haar had 

C 
van een verhaal over een mankende en erg 
agressieve vos in die buurt 

D dat vraagt men zich nu nog af… 

102 
Rond welke periode werd de schuttersgilde 
in Rode opgestart ? 
  

A circa 1412 

B circa 1493 

C circa 1525 

D circa 1567 

103 
De bejaardenresidentie in de Krogstraat 
kreeg de naam… 
  

A Home St-Martinus 

B Home Van Gijsel 

C Home d'Hooghvorst 

D Home Van Campenhout 

104 
Wie betaalde naar verluidt het graf van de 
berooid gestorven schilder Edwin Ganz ? 

A zijn familie 

B de gemeente 

C uit de nalatenschap van ex-keizerin Charlotte 

D de familie Van Gijsel 

105 
Welke hoofdredacteur van "Ons Leven" 
en politiek commentator bij het dagblad "Het Volk" 
woonde op de Nieuwelaan ?  

A Jef Claes 

B Manu Ruys 

C Piet Van Brabant 

D Jos Van den Eynde 

106 
In Rode ligt het natuurreservaat … 
  

A 8 Vijvers 

B Birrebeek 

C het Heideland 

D de Beemden 

107 
Hoe heette het goed aangeschreven restaurant 
op de Nieuwelaan tegenover de St-Elooikapel ? 
  

A de Roi Dagobert 

B de St-Elooitafel 

C het Hasselthof 

D het Paardenhof 
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108 
Wie was de grote bezieler van de 
St-Elooifestiviteiten vanaf de jaren 1970 ? 
  

A Jef Heyvaert 

B Bert Peleman 

C Frans Heyvaert 

D Phil Lettens 

109 
Welke monseigneur en directeur-generaal van het 
Nationaal Secretariaat van het Katholiek Onderwijs 
woonde op de Brusselsesteenweg ?  

A Jean Sterckx 

B Alfred Daelemans 

C Karel Van de Velde 

D Jan Van Hecke 

110 
Welke zangeres nam in 1975 deel aan het 
Eurovisiesongfestival en werd in 1984 in Meise 
begraven ?  

A Rita Deneve 

B Ann Christy 

C Rina Pia 

D Ann Soetaert 

111 
Waar is het wapenschild en zegel 
van oud-Meise op geïnspireerd ? 
  

A op dat van de familie de Beauffort 

B op dat van de familie d'Hooghvorst 

C op dat van de familie d'Arenberg 

D op dat van de familie Berthout 

112 
Wat was de naam van 
de duivenmaatschappij van Rode ? 
  

A Eerlijk duurt het langst 

B de Witte Pen 

C Eerlijk vooruit 

D de Duivengilde 

113 
Wat was een "wouwer", waar dan achteraf 
ook de straatnaam vandaan kwam ? 
  

A een kleiput 

B een vijver 

C een drassige weide 

D een boomgaard 

114 
Welke familie stond in de 20ste eeuw generatieslang 
bekend als de beste boog- en pijlmakers uit de heel 
wijde omtrek ?  

A Stallaert 

B Pauwels 

C De Maeyer 

D Van Praet 

115 
Wie schreef "Hoe de Brusselsesteenweg er uitzag in 
de jaren 1930-1935" ? 
  

A Herman Vos 

B Willem Rosiers 

C Jef Heyvaert 

D Jean Vandiest 

116 
In herberg De Klok huisde ooit een cabaretgroep 
met de naam… 
  

A Fantastica 

B Velocidad 

C Artistica 

D Sympathica 

117 
De historicus prof. dr. Herman Ooms (1937-2023) van 
de UCLA, zoon van de (hoofd)onderwijzer Jozef 
Ooms, was voor hij huwde ook even missionaris in…  

A China 

B Japan 

C Brazilië 

D India 

118 
Hoe heet de jaarlijkse kroegentocht 
langs muziekgroepjes in centrum-Meise 
in de maand mei ? 

A Mââsefolk 

B Folk in 't dorp 

C Folk in Mââzz 

D Jââzz in Mââzz 
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119 
Vanwaar komt de straatnaam "Blauwenberg" ? 
  

A er stond een grote hoeve met blauwe poorten 

B er stond de hoeve van de familie De Blau 

C er stond de hoeve het Blijenhof 

D er stond het café De Blauwe Duif 

120 
Welke zanger / muzikant vierde in 1961 
zijn huwelijk met een volksfeest in Meise ? 
  

A Louis Neefs 

B Jef Burm 

C Bobbejaan Schoepen 

D Freddy Sunder 

121 
Waar vestigden de Duitse troepen hun 
lokale militair hoofdkwartier in augustus 1914 ? 
  

A in het kasteel Boechout 

B in het kasteel Terhasselt 

C in het kasteel d'Hooghvorst 

D in het kasteel Parmentier 

122 
Wanneer werd de oude pastorie tegenover de kerk in 
Meise als een beschermd monument geklasseerd? 
  

A in de jaren 1920 

B in de jaren 1930 

C in de jaren 1940 

D in de jaren 1950 

123 
Wat is de band tussen de drie oud-burgemeesters 
Puttemans, Verellen en Everarts ? 
  

A ze waren allemaal brouwers 

B ze waren allemaal vrijmetselaars 

C ze waren telkens schoonvader - schoonzoon 

D ze bewoonden ooit allemaal hetzelfde gebouw 

124 
Hoeveel inwoners telde oud-Meise in 1976, 
dus net voor de fusie ? 
  

A tussen de 5.000 en de 5.999 

B tussen de 6.000 en de 6.999 

C tussen de 7.000 en de 7.999 

D tussen de 8.000 en de 8.999 

125 
Hoeveel hofsteden in Rode waren onder 
de naam "Hof te Rode" gekend? 
  

A drie 

B twee 

C één 

D geen enkel 

126 
Wie was de belangrijkste politieke gangmaker 
voor de bouw van de sociale woonwijk in Eversem ? 
  

A Jules Van Campenhout 

B Alfred Van Campenhout 

C Jos Chabert 

D Xavier Olbrechts 

127 
Wie is de patroonheilige van Rode ? 
  

A St-Elooi 

B St-Martinus 

C St-Brixius 

D St-Laurentius 

128 
Wanneer trok onder leiding van Julia Cornelissen en 
Johan Depuydt de historische stoet voor de viering 
van 900 jaar Rode door de straten ?  

A 1982 

B 1985 

C 1993 

D 2006 

129 
De prijs voor plastische kunst in Meise had de naam… 
  

A de Jules Van Campenhoutprijs 

B de Maurits Naessensprijs 

C de Prijs van Meise 

D de Jos Chabertprijs 



16 

 

130 
Voor koning Leopold II was ex-keizerin Charlotte… 
  

A zijn nicht 

B zijn zus 

C zijn achternicht 

D zijn tante 

131 
Wie componeerde de cantate 
van baron d'Hooghvorst ? 
  

A August De Boeck 

B Arthur Meulemans 

C Peter Benoit 

D César Franck 

132 
Welk bos lag ter hoogte van Meise-dorp 
net ten oosten van de huidige A12 ? 
  

A het Lindenbos 

B het Hazenbos 

C het Molenbos 

D het Kasteelbos 

133 
Wanneer startte men met de Boerengilde in Rode 
(en kregen ze van de gemeente onmiddellijk 500 fr 
subsidie voor een vaandel) ?  

A 1907 

B 1910 

C 1913 

D 1919 

134 
Welk kasteel aan de Nieuwelaan werd in 1914 
door de Duitse troepen volledig platgebrand ? 
  

A het kasteel Parmentier 

B het kasteel d'Hooghvorst 

C het Sterkxhof 

D het kasteel Février 

135 
Bij welke straat in Rode werd in 1861 door 
Jan Baptist Dierckx een windmolen gebouwd 
(die in 1875 al terug werd afgebroken) ?  

A de Grensstraat 

B de Hoekstraat 

C de Broekstraat 

D de Schriekstraat 

136 
Wie was de auteur van de “Geschiedenis van Meysse” 
(vermoedelijk de oudste: circa 1840-1850), 
waarvan het manuscript waarschijnlijk verloren is ? 

A Jacques Van de Zande 

B Karel Haeck 

C Emmanuel De Vidts 

D Alphonse Wauters 

137 
Het huidige gebouw van de Akademie voor Muzische 
Kunsten aan de Brusselsesteenweg diende vroeger op 
geen enkel ogenblik als...  

A gemeenteschool 

B jeugdlokalen 

C postkantoor 

D gemeentehuis 

138 
Wie schreef de toneelstukken 
voor de St-Elooivieringen ? 
  

A Herman Vos 

B Fil Lettens 

C Bert Peleman 

D Jef Burm 

139 
Wat werd tijdens de woelige bevrijdingsdagen 
van september 1944 in het gemeentehuis gestolen 
en blijft nog steeds een onopgeloste zaak ?  

A een bevolkingsregister van WO2 

B de correspondentie met de Duitse bezetter 

C een verslagboek van de gemeenteraad 

D de geldvoorraad uit de brandkast 

140 
Naast “Van Praet” waren er ooit nog andere 
drukkerijen in oud-Meise gevestigd: 
welke was daar niet bij ?  

A Joos 

B Troost 

C De Cuyper 

D Thaelemans 
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141 
Wanneer begon de zanggroep "de Meisekes" 
met hun optredens ? 
  

A 2008 

B 2010 

C 2012 

D 2014 

142 
Waarvoor genoot oud-burgemeester 
Henri Van Dievoet internationale bekendheid ? 
  

A zijn inzet voor de volksgezondheid 

B de veredeling van bloemen en fruit 

C zijn bijdragen aan geschiedschrijving 

D als specialist irrigatie van landbouwgronden 

143 
Wat vormt sinds mensenheugenis de grens 
tussen Rode en Westrode ? 
  

A de Maalbeek 

B de Birrebeek 

C de Buisbeek (Driebosbeek) 

D de Grote Heidebeek 

144 
Wie maakte het grote standbeeld van St-Elooi 
dat in 2002 bij de kapel werd geplaatst ? 
  

A Henri Lenaerts 

B Paul Gregoir 

C Frans Mertens 

D Jacques Salu 

 

 
 

 

Nieuwsgierig naar de antwoorden  ? 
 

  Kijk dan even op blz.  51…  
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nr. 2: “de Rooden Leeuw” 
nr. 3: “Hooghuys” 
nr. 4: “Sinte Merten” 

 

 

HET HUYS GENAEMD SINTE MERTEN 
Marc Gillisjans 

 
 

Kaart Mottaer 1717 
(de cijfers achter de nummering 
geven de oppervlakten van de 
percelen in roeden aan) 

nr. 138: Jan Bruylants 
nr. 139: Rombaut Cremier 

(opm: is verkeerde nummering 
op kaart: moet nr. 137 zijn) 

nr. 136: Laureys 
Moerenhout 
“het Schaliënhuys” 

nr. 135: Adriaan Dierickx 
“de Swaene” 

nr. 134: Nicolaes Van 
Steenstraeten 

nr. 133: “het Guldenhuys” 
 

[ opm: tussen de 
percelen nrs. 135 
en 136 lag nog 
een wegeltje.] 

 
 
 

 
 

01.12.1664 
 

Schepengriffie Wolvertem 792 p. 152v en 166v 

 
Heer en Meester J.B. Mertens x Mevrouwe 
Catharina Beeckmans 1 bezaten een rente van 50 
gulden per jaar die bepand stond op: 

… eene hoffstede metten huyse daer op 
staende, schure, backhuys ende verder edificien, 
groot tsamen 18 roeden gescheyden eertyds uyt 
eene naestgelegen meerdere hoffstede … 
commende de geheele hoffstede vooraen des 
Heeren straete wesende den steenwech met een 
syde, de tweede syde lancx tegens de 
Ophemstraete, de derder aan Merten de Smeth 
en de vierder syde overeinds aen den coolhof 
van Guillielmus van Hemelrijck. 

De erfpacht die er op te betalen viel was jaarlijks 33 
stuiver aan de kerk van Wolvertem en een cijns van 

                                                           
1 De afstammelingen van dit koppel hadden ook belangen 

in het huis van Meester Nicolaas van Steenstraeten aan 

wie ze het verkochten op 28.11.1721. 

1 penning lovens aan het klooster van Groot-
Bijgaarden. 
Op dat moment woonden er Nicolaas Mesaus en 
Amelberga tSanders en dit reeds sinds 12.11.1650, 
datum waarop ze er in het bezit van gekomen 
waren. 
 
Op 12.01.1665 komen dezelfde Mesaus-tSanders 
te erkennen dat ze nog een erfelijke rente van 9 
gulden 7 ½ stuiver jaarlijks zullen betalen aan 
Catharina van den Daele, weduwe van Jan van 
Overstraeten en ze geven hiervoor opnieuw de 
hogervernoemde hofstede als pand. 
 

24.03.1688 
 

RALeuven, schepengriffie Wolvertem 7759 p. 419 

 
Is de akte van loting dd. 24.03.1688 voor de enige 
kinderen en erfgenamen van Martinus de Smeth 

de ganzenpoel 
nr. 2: “de Rooden Leeuw” 
nr. 3: “het Hooghuys” 
nr. 4: “de Sinte Merten” 
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(1621-1688) en Anna Parijs (1620-1675) 2, namelijk 
Martinus Jr. en Jan de Smeth, die uit 
onverdeeldheid willen gaan.  
Jan de Smeth (1649-1724) zal in een kavel A 
bedeeld worden met ½ bunder 

…. behuysde hoffstede mette huyssinghe, 
schuere, stallinghe….. 

palend aan de Steenweg, aan de Oppemstraat, aan 
de goederen van Martinus de Smet en aan het 
kerkhof. Er rustte een cijns op van 1 kapuin en 20 
scellingen aan de heer van Imde, 6 kapuinen en 24 
stuivers aan de prelaat van Dielegem en 33 stuivers 
aan de kerk van Wolvertem. 
Verder bekwam hij nog ½ bunder land op de 
Lindenkouter en 3 dagwanden land op de 
Oppemkouter. 
 
Wanneer we deze cijnzen vergelijken met deze uit 
de volgende jaren hieronder vermeld kunnen we 
niet anders dan aannemen dat dit het hof van Sint 
Maarten betrof. En omdat we vroeger in de 
tijdslijn deze benaming niet terugvonden is ze 
waarschijnlijk tot stand gekomen als benoeming 
naar haar eigenaar: vader Martinus. 
 
Martinus de Smeth Jr.(1652-1733) 3 bekomt in 
kavel B eveneens een ½ bunder behuisde hofstede 
aan de Steenweg gelegen met aan twee zijden de 
goederen van Steven Schampaert, de derde zijde 
het kerkhof en de vierde aan Robertus van 
Herbosch. Hierop rustte dan weer een cijns van 1 
oud obool aan de heer van Imde en een jaargetijde 
tot zielelafenis van Joanna de Smet, hun moeie met 
5 missen van requiem, jaarlijks te celebreren met 
distributie van 16 stuiver brood aan de Armen van 
Wolvertem. 
En verder werd hem nog nog een hofstede van 
anderhalf dagwand aangekaveld gelegen in de 
Oppemstraat palend aan 1) Jan de Smet, 
2).Martinus de Smet en 3) Robertus van Herbosch, 
plus 1 dagwand land op de Lindenkouter, een blok 
van 1 ½ dagwand beemd in de Bemptstraat, ½ 
bunder land op de Windmolenkouter en 1 
dagwand land te Ossel. 
Al deze goederen stonden nog belast met een 
rente van 450 gulden aan de erfgenamen van 

                                                           
2 Getrouwd in Wolvertem op 12.12.1643. 
3 Martinus huwde te Ossel op 03.08.1678 met Maria van 

der Veken en ze kregen er 10 kinderen: Cornelia, 

Engelbertus (°1692), Frans, Jan, Jan Petrus, Joanna, 

Joanna Maria, Maria, Maria Theresia en Guillielmus 

(°1682). Zijn broer Jan huwde in 1674 eveneens te Ossel 

haar zuster. In de telling van 1702 vermeld als kleine 

kuiper met 2 koeien, een rund en een kalf. 

Peeter de Mon (Dumon), 200 gulden aan Sieur 
Guillaume Janssens (die reeds gekweten werd op 
08.11.1709) en 50 gulden aan Laurentius de Valck. 
 

18.11.1719 
 

RALeuven, notariaat 882/1104 vol 7 (microfilm) 

E.F. Segers-Grimbergen 

 
De zes kinderen van Jan Moerenhout en Catharina 
de Hertogh, bijgestaan door hun oom Jan de 
Hertogh, pachter op de hoeve van Amelgem 
verkopen, aan Engel de Smeth (1692-1721) en 
Elisabeth Goffaer (…-1739) 

… seeker plaetsken ofte erve groot tusschen de 
6 à 7 roeden by ofte ontrent de kercke … 4 

en palend aan 1) de steenweg 2)3) Jan de Smet en 
4) Engel de Smeth voor 340 gulden en ½ ton bier, 
en waarop een grondcijns werd geheven van ½ 
(n)egenmanneken voor Groot-Bijgaarden – 170 
gulden werd onmiddellijk gekweten en de andere 
170 gulden zou hen later uitbetaald worden tegen 
een rente van 4 gulden per jaar. 
Als pand gaven de kopers dit gekochte plaetsken 
met de belofte dat het op hun kosten zou bebouwd 
worden. 
Het was Jan Moerenhout toegevallen vanwege hun 
ouders en voorwaarde was dat hij gedurende 3 à 4 
jaar nog toegang tot het erf mocht hebben.  
 

23.02.1722 
 

Schepengriffie Wolvertem 7763 p. 4 

 
Op 23.02.1722 wordt door de schepenen van 
Wolvertem nog eens de akte dd. 10.02.1722 van 
notaris Nicolaas Rousseau uit Brussel bevestigd in 
een constitutiebrief waarbij E.H. Guillaume Pillois, 
priester 1.700 gulden tegen een rente van 85 
gulden/jaar leent aan Jan de Smeth (1649-1724) en 
Anna van der Veken (1652-1728) 5 tot aankoop van 
verschillende gronden waarvoor ze 

… voor speciaele panden ende hypotheque 
geven eene behuysde steene hoffstede 
genoemt Sinte Merten (zie op de kaart nr. 4) 
wesende eene brauwerye metden ketele, 
backen ende alle anderen brauwgetuygh, 

4 Het betreft op de kaart van Mottaer de helft van de kavel 

nr. 4 groot 13 roeden. 
5 Jan huwde te Ossel op 06.05.1674 Anna van der Veken 

en ze kregen te Wolvertem zeven kinderen, te weten: Jan, 

Maria, Judocus, Guillielmus Antonius (°1686), Joanna, 

Petrus en Engelbertus (°1693). In de telling van 1702 

vermeld als kleine brouwer en tavernier  met 2 paarden, 

1 veulen, 2 koeien, 2 runderen en een kalf. 
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schuere, stallingen ende alle andere 
appendentien ende dependentien, groot in 
gronde ontrent ½ bunder 6. 

Het was gelegen 1) aan de Steenweg, 2) langs de 
Oppemstraat, 3) op het einde aan de goederen van 
Merten de Smeth en 4) aan het kerkhof. 
Verder was het belast met 1 kapuin 20 scellingen 
aan prins de la Tour & Tassis, met 6 kapuinen 21 
stuivers aan de abdij van Dielegem en met 33 
stuivers aan de kerk van Wolvertem. Verder rustte 
er nog een rente op van 300 gulden kapitaal aan 
het gasthuis van Asse die zou voldaan worden door 
de opgelichte penningen bij E.H. Pillois. 
 

 
 

26.06.1724 
 

RALeuven, schepengriffie Wolvertem 794 p. 51v. 

 
Martinus de Smeth Jr. (1652-1733) getrouwd met 
Maria van der Veken (…-1733) 7, de broer van Jan 
de Smeth, ontvangt van Heer en Meester Egidius 
Sleypen en zijn zuster Jouffrouwe Catharina 
Sleypen 1.250 gulden tegen een rente van 60 
gulden en 7 kapuinen per jaar te geven aan het 
godshuis van Groot-Bijgaarden. Ook stond hierop 
nog een lening van 250 gulden aan het geesthuis 
van St. Goedele te Brussel. 
De volgende goederen waren nog belast met 600 
gulden wat de rest vertegenwoordigde van een 
lening van 1.300 gulden die hij nog moest afdragen 
aan drossaard Joan Wouters uit Wolvertem. 
Dus samen 850 gulden die hij zou terugbetalen met 
de geleende 1.250 gulden bij de Sleypens. 
Als pand gaven ze: 
o een behuisde hofstede van ½ bunder en belast 

met 1 obool aan Groot-Bijgaarden. Ze paalde 
aan de steenweg, aan Steven Schampaert met 

                                                           
6 Ontrent ½ bunder = 200 roeden, komt overeen met nr 5 

139 r. en nr. 4 13 r. is samen 152 roeden. 
7 Martinus stierf op 27 augustus en Maria op 8 juni 1733. 

twee zijden, aan het kerkhof en aan Nicolaas 
van Lint; 

o nog een hofstede van 1 ½ dagwand die paalde 
aan de Oppemstraat, aan Jan de Smeth, aan 
Merten de Smeth en aan Nicolaaas van Lint; 

o nog een deel landerijen. 
En dit alles was hem ten deel gevallen vanwege zijn 
ouders Martinus de Smeth en Anna Parijs in de 
loting van 24.03.1688. 
 

04.09.1731 
 

RALeuven, notariaat Van Hemelrijck 882/203 

vol. 11 akte 52 

 
Dit is het testament van de echtgenoten Martinus 
de Smeth Jr. en Maria van der Veken. Ze herroepen 
hierbij alle vorige testamenten en bevelen hun ziel 
aan de Almachtige God. 
 
Elk van hen beide begiftigde de langstlevende met 
al hun goederen zowel de roerende als de 
onroerende. De langstlevende zou dus meester of 
meesteresse van deze goederen blijven en ze 
mogen verkopen om in zijn of haar ouden dag van 
de opbrengst te kunnen leven. 
Ze wilden ook begraven worden in de gewijde 
aarde van het kerkhof van Wolvertem en een 
eerlijke uitvaart krijgen. 
Verder zouden na hun dood de goederen verdeeld 
worden in twee gelijke delen, te weten de helft aan 
de kinderen van hun overleden zoon Guillielmus de 
Smeth en de andere helft aan hun dochter Maria 
de Smeth. Deze laatste zou ook nog instaan voor de 
jaarlijkse uitbetaling van 6 gulden aan haar zuster 
Anna de Smeth, religieuze in het klooster van 
Bettaniën te Mechelen zo lang deze zou leven. 
En bij de verdeling van 07.12.1733 zien we het 
Guldenhuis toevallen in de kavel A aan hun dochter 
Maria. 8 
 

14.07.1768 
 

Notaris Philippus Van Malderen, akte 69 

 
Dit is een akte van kaveling dd. 14.07.1768 voor de 
acht kinderen (Francis, Joanna, Jan, Engel, Bertel, 
Geert, Anna en Joanna Catharina) en erfgenamen 
van Peeter de Smeth (1691-1758), Jans zoon en 
Catharina Bruylants (1698-1785). 9 

8 Schepengriffie Wolvertem 7763 p. 551. 
9 Ze huwden te Meise op 14.04.1723. 
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Ze delen ieder voor een achtste in de bezittingen 
van hun ouders en krijgen hierdoor recht op 500 
gulden ieder maar de meestbedeelden zullen hun 
teveel uitbetalen aan de minstbedeelden. 
 
Kavel A, die aan Francis de Smeth (1724-1785) valt, 
bekomt alzo het pachthof met de meubilaire 
effecten en beesten, potten, pannen, stoelen, 
tafels, schapraaien, bier, tonnen, stellingen, hout, 
een tinnekleed of seyl, zes zakken, paarden, 
veulens, koeien, runderen, kalveren, wagens, kar, 
hooi, ploegen, eggen, stro, graan, harde en weke 
vruchten met de beternis, de houtwas rond de 
voorstaande goederen naar het houmesrecht, alles 
getaxeerd op 1.900 gulden courant.  
Hij moest als voorwaarde alles goed onderhouden 
en repareren, de strodaken van de kavel D van zijn 
broer Engel repareren, zijn moeder onderhouden, 
voorzien van spijs en drank en van vuur en licht en 
ze onderdak bieden in de kleine kamer aan de 
steenweg; hij zal al de aangekavelde stukken van 
zijn medekavelanten gedurende drie jaar na de 
dood van hun moeder nog mogen cultiveren en 
bezaaien; verder diende moeder op haar kosten 
een steenput te laten zetten, gemeen tussen de 
kavel D van Engel (bestaande uit 30 roeden uit het 
½ bunder 

… met sekere huysinghe met den coolhoff 
daeraen, 

palende aan het pachthof in twee zijden: aan Jan 
Meeus en aan het kerkhof) en de kavel E van Bertel 
bestaande uit 

… sekeren nieuwen huyse, stallinge met den 
coolhoff … 

en met de haag als scheiding tussen beide en ook 
30 roeden groot. 
 
De andere kinderen kregen allen een stuk land te 
St .Brixius Rode of een geldsom van 500 gulden. 
Na de dood van hun moeder dienden de kinderen 
al haar obligaties, acties, kredieten, het zilver en 
het goud, de kleding, lijnwaad en huiven te delen 
naar behoren. 
 

1776 
 

… sekere behuysde steenen hofstede gen. Sinte 
Merten wesende eene brouwerije … in d’een 
zeyde de Ophemstraete … 

 

                                                           
10 Anna Catharina (°1770); Maria Catharina (°1772); 

Angelina (°1774) en Maria Elisabeth (°1775). 

23.04.1785 
 

RALeuven, notariaat Van Campenhout F.J. 

882/182 volume 18 akte 25 

 
Deze akte handelt over een jongman van 33 jaar 
oud met name Jan Baptist De Roover (1753-1801), 
zoon van Jan en van Petronella Coppens, en Maria 
Anna Van den Broeck (1746-1821) zijn toekomstige 
bruid, toen al weduwe van Francis De Smeth (1724-
1785) waarbij ook Engel De Smeth, broer van 
Francis en Jan Baptist van den Broeck optreden als 
momboirs van de vier kinderen 10 van wijlen Francis 
de Smeth. 
En er worden condities opgenoemd: 
o Jan Baptist de Roover zal al zijn goederen 

inbrengen ten huize van de toekomende 
bruid; 

o samen zullen ze de vier kinderen de Smeth 
(Anna Catharina, Maria, Angelina en 
Elisabeth) opvoeden in de rooms-katholieke 
religie, voorzien van spijs en drank, kleren en 
lijnwaad, zo ziek als gezond, tot hun 25 jaar en 
naar school laten gaan en doen lezen en 
schrijven; 

o tot hun 25 jaar zal hiervoor een som van 126-
5 opzij gezet worden die in mindering zal 
komen van hun erfdeel dat zal bestaan uit de 
beesten, de huisraad, de granen, het mest, de 
beternisse van het land, het brouw- en 
kamgetrek, de ketel, de kuip en ander alaam 
hetwelk door de hoge ouderdom en slijtage 
allemaal van weinig waarde is en verder al het 
gene  dat voor meubelen kan doorgaan; 

o de bruidegom zal in eigendom krijgen de 
hofstede met den huyse, schuere, stalle, 
brouwerye ende voordere edificien, groot 
van erffne 1 dagwand gemeynlyck 
genoemt Ste. Merten ende actuelijk 
bewoont by de toekomende de bruydt. 

o Het goed paalde oost: den Steenweg; zuid: de 
Oppemstraat; west: het goed eertijds van dit 
goed gescheiden en noord: het huis van Gillis 
Eyckmans. Het stond belast met 1 kapuin 20 
scellingen aan Tour&Tassis; 6 kapuinen 21 
stuivers aan Dielegem en 9 mijten aan Groot-
Bijgaarden.  

o verder moest Jan Baptist de Roover aan de 
heer Gilson uit Brussel de rente van 1.000 
gulden kapitaal aan 4 % die nog op de 
hofstede stond voldoen en na de dood 
Catharina Bruylants (1698-1785) moeten 
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opleggen aan Jan en Joanna de Smeth elk 500 
gulden die hun bij de kaveling uit 1768 was 
aangeschreven en 400 gulden aan de gemene 
kinderen van Catharina Bruylants, dus samen 
1400 gulden; 

o en laatst belooft Jan Baptist de Roover ook alle 
lasten op zich te nemen. 

 

13.09.1787 
 

Schepengriffie Wolvertem 7768 p. 401 

 
Behandelt een verkrijgbrief dd. 13.09.1787 voor 
Jan Baptist de Roover vanwege Maria Anna van 
den Broeck weduwe Francis de Smeth11 met Engel 
de Smeth en Jan Baptist van den Broeck als 
momboirs over de kinderen van Maria Anna 
verwekt met Francis de Smeth haar eerste man. 
Deze schepenakte was een bevestiging van de akte 
opgemaakt voor notaris P.G. van Dooren uit 
Brussel dd. 03.09.1787. 
Maria Anna was eerst getrouwd geweest (1769) 
met Francis de Smeth te Wolvertem en er werd 
voor haar tweede huwelijk met Jan Baptist De 
Roover door notaris F.J. van Campenhout op 
23.04.1787 en voor de schepenen van Wolvertem 
op 02.05.1787 een huwelijkscontract opgemaakt. 
Jan Baptist de Roover verkrijgt aldus 

… een pachthof, mette schuere, stallingen, 
verkens cote, brauwerije, camme gereck, 
coelhof, ende alle sijne toebehoorten … 

1 dagwand groot genomen uit een groter stuk van 
½ bunder met uitgang langs de Oppemstraat en 
palend aan 1) de  Oppemstraat, 2) Jan Bogaerts, 3) 
achter aan het erf van Martinus de Smeth, nu Jan 
Meeus, 4) het kerkhof en belast met 1 kapuin 21 
scellingen aan de heer van Imde, met 6 kapuinen 
28 stuivers aan de prelaat van Dielegem, met 33 
stuivers aan de kerk van Wolvertem en met 9 
mijten aan Groot-Bijgaarden. 
Verder stond er nog een rente op van 1.000 gulden 
aan 4 % uit een meerdere rente van 1.700 gulden 
(zie hoger), maar die werd reeds een week later, op 
22.09.1787, gecasseerd doordat Sieur Antoine 
Gilson, apotheker te Brussel, verklaarde uit de 

                                                           
11 Maria Anna huwde met Francis de Smeth (°Wolvertem 

26.04.1724 en +Wolvertem 09.02.1785) te Humbeek op 

23.07.1769 en met Jan Baptist de Roover (°Wolvertem 

1753 en + Wolvertem 1801, brouwer) te Wolvertem op 

10.05.1785. 
12 RALeuven, schepengriffie 9054, 9140, 9142 en 

stadsarchief 535B. 
13 De tussen haakjes gezette cijfers geven weer wat hij 

nodig had om tot de volgende oogst zijn gezin te kunnen 

onderhouden. 

handen van Jan Baptist de Roover 1.000 gulden te 
hebben ontvangen. De resterende 700 gulden was 
reeds tevoren uitbetaald geworden. De apotheker 
was het enig kind van Jan Baptist Gilson en 
Petronella Pillois, die zelf de enige zuster en 
erfgenaam was van E.H. Guillaume Pillois. 
 

1791 - 1801 
 

Uit enige sprokkelingen uit de schepengriffie van 
Wolvertem en het stadsarchief van Brussel 12 
haalden we dat anno 1791 het huisgezin de Roover 
twee koeien had en vier communicanten telde, 
zijnde vader, moeder en de twee dochters Angelina 
en Elisabeth de Smeth uit zijn eerste huwelijk; de 
jonge (°1788) Petrus de Roover werd niet vermeld 
vermits hij nog niet ter communie mocht gaan (dus 
geen communicant was). 
In april 1793 was Jan Baptist verplicht, tegen 
vergoeding door de gemeente, met paard en kar 
naar Erembodegem te rijden wat twee dagen in 
beslag nam. 
Een jaar later vonden we in een belastingsaanslag 
dat hij 2 bunder 49 ½ roeden land in bezit had en 
in de telling van het jaar III werd hij herbergier en 
brouwer genoemd met vijf personen ten laste en 
met 2 koeien, een kalf, 2 varkens, een paard en een 
kar en in bezit van 3 bunder 25 roeden land. Hij had 
een opbrengst gehad van 20 sister tarwe (18), 30 
sister koren (25), 25 pond hop (200), 6 sister 
boekwei (6), 10 sister haver (50) en 2.000 bussels 
stro (2500)13.  
 

08.08.1830 
 

RALeuven, notariaat Kips 882/370 vol 81 

akte 248. 

 
Een gedeeltelijck ingevallen huys met de ap-
ende dependentien gem. gen. Sint Merten 

wordt verkocht door Peeter de Roover (1788-1812-
1858) uit Imde, enig kind van Jan Baptist de Roover 
met Maria Anna van den Broeck aan Jan Baptist 
Van Humbeeck (1783-1860) en Joanna Maria 
Leemans uit Wolvertem (1788-1871). 14 

14 Ze waren gehuwd te Brussel in 1822 en hij was vanaf 

1807 achtereenvolgens pachter op het Kasteelhof te 

Imde, assessor, gemeenteraadslid en burgemeester van 

Wolvertem. Na tot 1865 op het Kasteelhof te hebben 

gewoond vertrok Joanna Maria Leemans tot haar dood 

naar haar afspanning St. Merten in het centrum van 

Wolvertem. 
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Oude ansichtkaarten van het gebouw. 
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Verkoopsaffiche 1893. 

 
 
Het stond op 31 roeden 43 ellen, paalde aan de 
Oppemstraat in het oosten, Judocus Van Malderen 
en Jan De Smedt in het zuiden, aan het kerkhof en 
de represantanten van Cornelius Eyckmans in het 
westen en aan de steenweg in het noorden. 
Hij betaalde hiervoor 154 gulden 29 cent, te 
betalen in drie keer: een eerste keer binnen de zes 
maand, een tweede aflossing het jaar erna en de 
derde aflossing het jaar daarop.  
 

1836 
 

RALeuven, notariaat Kips 882/370 akte 307 

 
In deze akte werd gesproken over een verkoop die 
doorging 

… in een der kamers van de afspanning gen. 
Sinte Merten… 

Hier werden de meeste openbare verkopen 
gehouden en het was ook de enige afspanning 
waar reizigers konden overnachten. 
 
Na de dood van haar man werd Joanna Maria 
Leemans eigenares en gaat het goed bij de 
verdeling en gift over aan haar zoon Cornelius 
Josephus Van Humbeeck (1825-1882) die in 1853 
getrouwd was met Maria Lucia de Vleminck (1834-
1886), die tussen 1854 en 1877  twaalf kinderen op 
de wereld zette. 
 
In 1882 wordt St. Maarten door Cornelius dan 
verkocht aan zijn oom, broer van zijn moeder, 
Petrus Josephus De Vleminck, (x Emiliana 
Timmermans), brouwer uit Strombeek in de 
afspanning genaamd den Drijpikkel. 
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1920 – affiche voor een activiteit in het “Hôtel St-Martin”. 

 
 
 

Zij zullen op hun beurt in 1888 de afspanning 
verder verkopen aan de burgermeestersfamilie 
Louis t’Kint - Orban uit Wolvertem, die in 1898 het 
goed verdelen 15, maar het bleef tot 1926 in de 
familie t’ Kint. 
 

17.01.1898 
 

Erfgoedkring Berla: Meise 065-2 

 
Openbare verkoopsaffiche door notaris Van 
Zeebroeck: 

… in den herberg den Nieuwen Sint Merten bij 
de kinderen Van Humbeeck.  

 

1900 
 
Hotel Sint Martinus. 
 
 

                                                           
15 Gemeentehuis Wolvertem, kadastrale matrix volume 9 

na folio 41 artikel 2730, 69-97-98. 

1901 
 

Nieuws en Annoncenblad van Wolvertem 21. 

 
… ter herberge dragende van uithangbord 
Groot Hotel….  

Ook in de kranten van die tijd 16 wordt regelmatig 
aangekondigd dat er paarden te koop staan chez L. 
Moylle “ Hôtel St.Martin “ à Wolverthem. 
Hij stond in de archieven genoteerd als zijnde 
hoteluitbater, winkelier en herbergier met 
inwonend onder andere een meid, een knecht en 
bierbrouwer Falckenbach uit Duitsland. 
 

1910 - 1920 
 
Cit. 31.12.1910: de Gemeenteplaats 4 werd 
uitgebaat door Jean Baptiste Moens (1857-1927) 
en Maria Hortentia Waegeman (1864-1943), 
koopman in stro, winkelier (“Au Bon Marché”) en 
herbergier.  

16 Bijv. Le Soir, 03.08.1902. 
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Verkoopsaffiche 1925.  
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1920 
 

Erfgoedkring Berla: Meise 067-4. 

 
Is een affiche van de africhtingsclub “Waak-en 
Politiehond” voor een presentatie van 
politiehonden in het lokaal en terrein bij Frans 
Vandenhoute: het “Hotel St. Martin”. 
 

12.06.1921 
 

Nieuws van den Dag 

 
Grand Hotel St. Martin, gehouden door F. Van den 
Houte - Van der Perre. 
 
Men kon er nog steeds terecht voor de koop van 
paarden. 17 
 

06.03.1925 
 
Notaris Claes uit Brussel zal het Hôtel Saint Martin 
op vrijdag 06.03.1925 te 14 uur te Brussel in de 
verkoopzaal der notarissen in openbare koop 
stellen. 
 
Het werd verkocht aan Eduard-Frans Van den 
Houte (1887-1961), gehuwd met Augustine Amelie 
Van der Perre (1887-1970), handelaars. 
 
Links van de ingang was de grote gelagzaal en 
rechts de kruidenierswinkel. 
 
Sooëken van ’t Hotel was handelaar in steenkool en 
in paarden. 
 
Aan de gevel hing een rode en een blauwe lamp, 
de rode voor de rode bussen (Vilvoorde-Merchtem) 
en de blauwe voor de blauwe bussen (Brussel-
Londerzeel). 
Sooëken vroeg dan in de herberg aan zijn klanten 
wie welke bus moest hebben en dan stak hij de 
lamp aan zodat de buschauffeurs wisten dat ze 
moesten stoppen. 
 

1928 
 
Grand Hôtel Saint Martin was toen een distillerie 
waar ook gastenkamers werden verhuurd. 
In dat jaar vertrok het gezin Aloïs Muylle naar 
Strombeek. 
 

                                                           
17 Nieuws Van de Dag, 31.10.1920. 

11.10.1933 
 

Erfgoedkring Berla: Meise 065-4. 

 
Betreft een affiche van een openbare verkoop door 
notaris De Smedt uit Wolvertem 

… ten gemeld Gasthof Hotel Saint-Martin te 
Wolvertem. 

 

22.09.1946 
 
Het Hotel St.Martin wordt nog steeds gehouden 
door de echtgenoten Eduard-Frans Van den Houte 
- Van der Perre. 
 

1964 
 
Eigenares was nog steeds de weduwe Van den 
Houte en de uitbating gebeurde door haar neef Jef 
Van der Perre (1926-2002) x Marie-Louise De 
Coninck (1927-2010). 
 
Na haar dood in 1970 kwam het Hôtel in bezit van 
hun dochter Francine Van den Houte, °1939 (x 
Robberechts Etienne). 
 

1973 
 
Het werd nu enkele jaren verhuurd aan de 
brouwerij Ginder-Ale uit Merchtem 18 en enige 
jaren ervoor werden als uitbaters Daniël Labie en 
Maria Theresia Callewier vernoemd. 
 
Dan de uitbater van het Gulf station aan het 
rondpunt, die er Liliane Hautryve (°1954) achter de 
toog zette en ook nog een zekere Sonja werd 
genoemd. 
 

1978 ? 
 
Roger Wouters en Annie… 
 
Lange tijd leegstand, tot het verhuurd werd aan de 
brouwerij de Palm uit Steenhuffel. 
Links had men nog steeds het café met een juke-
box en rechts het restaurant. 
 
De naam bleef bewaard tot omtrent de 
eeuwwisseling en werd daarna omgedoopt tot 
“Brazzaville”.  

18 Overgenomen in 1973 door Stella Artois uit Leuven. 
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1999 
 
Uitbater is nu Joost Robberechts uit Wolvertem die 
omstreeks 2000 onder leiding van architect Eric 
Robberechts het interieur laat renoveren. 
 

2003 
 
De uitbating wordt overgenomen door Johan 
Peeters uit Steenokkerzeel die al snel de uitbating 
overlaat aan: 
 
 

2004 
 
Eddy Bastanie samen met zijn dochter Karen alias 
Kirsten (2018) zijn nu de uitbaters. 
 
In september 2020 worden de ruiten ingegooid en 
met eindjaar 2020 werden opnieuw de ruiten 
ingegooid met kasseien en een riooldeksel; in mei 
2021 wordt de voordeur ingebeukt (cit 31.05.2021: 
een artikel in de krant het Laatste Nieuws en op 
Ring-TV), reeds vier keer slachtoffer van 
vandalisme… 

 
 
 
 
 
 
 
 
               Rechts: toestand 2007. 
 
Onder: foto 01.07.2024. 
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Emiel De Knop (Meise 30.05.1921 – Vilvoorde 24.01.2003, gehuwd met Jeanne De Greef) was een bekende 
figuur in oud-Meise (Landelijke Gilde, oud-soldaten, St-Elooi-activiteiten, landbouwcommissie,…) die het leven 
in zijn dorp door en door kende. Julia Cornelissen noteerde gelukkig enkele van zijn vele ‘historiekes’… 
 
 

VERHALEN VAN MIEL DE KNOP 
opgetekend door Julia Cornelissen  

 
Miel vertelt… naar waar gebeurde feiten : 
 
Jaak 1, de knecht van de hoeve Haeck 2, werd door 
Sylvie Haeck streng in de gaten gehouden wat betrof 
de zondagse plicht. Jaak werd dan ook prompt elke 
zondag naar de mis gestuurd. 
Hij vond dit nu niet direct gezellig en wist het zo te 
regelen dat hij steeds meer uit dan in de kerk stond. 
Met één oor luisterde hij naar wat binnen gebeurde, 
met het andere ontging hem niets van wat er zich 
buiten afspeelde. 
 

Die welbewuste zondag, een missiezondag, kwam er 
een pater preken. 
Vol vuur probeerde hij missionarissen te ronselen 
door aan de gelovigen uit te leggen dat de oogst groot 
was, maar er een schrijnend tekort was aan 
werkkrachten. Jaak stond zoals altijd half verstrooid te 
luisteren maar had toch één en ander opgevangen. 
Toen Sylvie hem na de mis uitvroeg over de inhoud 
van de preek kreeg zij prompt het volgende antwoord: 
“Awel, ze hadden het over den oegst en da ze nie 
genoeg werkvolk hemme veu den oegst binne te 
doen… dat ze potverdekke n’en pikdeuser late komme 
just gelek waai da mutten doen!” 
 
Dezelfde Jaak had nog nooit een voet buiten Meise 
gezet tot op een dag hem iemand het voorstel deed 
om “de grote markt” van Brussel te gaan bezoeken. 
 

Ze gingen er op af met de tram.  
In Laken aan de “Place Communale” aangekomen 
keek Jaak opgetogen rond en riep “Ooh, es da hie de 
Groete Met” – “Nee, Jaak… ’t is nog een stukske 
verder.” 
Jaak, lichtjes ontgoocheld, zet zich terug neer. 
Eindelijk in Brussel gaan ze recht op de Grote Markt af. 
Jaak kijkt rond. 
Zijn compagnon begint hem uit te leggen wat er 
allemaal te zien is en Jaak zwijgt. 
Tot hij na een tijdje uitroept : “Awel merci, ‘k had toch 
gepeist da ze groeitter was…” 
 

 

                                                           
1 [n.v.d.r.] In feite betrof het hier hun knecht René en niet 

‘Jaak’, een vriendelijke en goedlachse man herkomstig uit 

Rossem die recht van lagere school aan de hoeve werd 

Goore, de barbier woonde op de hoek van de 
Beauffortstraat en de Limbosweg. Eigenlijk was hij 
schaapscheerder, maar zoals de Meisenaren guitig 
opmerkten: in de week schoor hij de schapen, in ’t 
weekend de “boeken”. 
Goore noemde zich “barbier eerste klas” en in de 
weekends was het aanschuiven: de rij van 
wachtenden was soms zeer lang. Vroeger lieten de 
mannen zich één keer in de week scheren behalve 
degenen die zelf met het scheermes overweg konden. 
 
De vrouw van Goore hielp hem. Zij zeepte de baarden 
in, terwijl haar man ze afschoor. 
De rij was soms zo lang dat Goore zijn vrouw niet kon 
bijhouden en de zeep op de baarden opdroogde. 
Goore had daar een oplossing voor: hij spuwde 
kordaat op zijn borstel en dan ging het weer vanzelf… 
 
Een toevallige klant die dit scenario voor het eerst 
meemaakte keek stomverbaasd toe en riep “Amaai! 
En da noemt zich barbier eerste klas, ge moet nie 
vragen moest hij tweede klas zijn…” 
 

 

 
“Kuë” woonde bij Wis van Pittijs en was helper op de 
boerderijen in Meise. Hij werkte ook voor boer De 
Knop en van eieren kon hij niet afblijven… telkens er 
een kip kakelde was hij er ‘als de kippen bij’ en pakte 
de eieren mee naar huis. 
 
Op een dag vond de boer een nest bebroede eieren. 
Dat was een unieke kans om Kuë een lesje te leren. Hij 
legde ze zichtbaar en toch wat verstopt in het bereik 
van Kuë die ze ontdekte en meenam! 
Bij Kuë thuis was het dan echter niet om uit te houden: 
een onuitstaanbare geur verspreide zich door het hele 
huis nadat hij de eieren in de pan had gebroken. 
Wis van Pittijs die er op uitkwam vroeg hem waar hij 
die rotte boel had gekocht en vroeg hem om ze maar 
direct terug te doen en te gaan reclameren. 
Këu is niet gaan reclameren en de kippen op de 
boerderij hadden het sindsdien heel wat rustiger! 

“uitbesteed” en daar zowat zijn hele volwassen leven tot 

het einde van de hoeveactiviteiten bleef. 
2 Brusselsesteenweg 70 + 70A (huidige nummering). 
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HET KLOKKENPATRIMONIUM VAN 
SINT-MEDARDUS & SINT-GILDARDUS IN ROSSEM 

 

Jef L. Teugels  
Jos Vrancken 

Werner Wouters 
 

Dit verslag past in een poging om het klokkenbestand in Vlaanderen in kaart te brengen. 
Omdat de laatste algemene inventaris dateert van 1918 leek het ons een goed initiatief om de bestaande 
informatie te actualiseren, vooral omdat over de jongste jaren de functie van heel wat kerken, en dus ook van 
hun klokken, wijzigt. 
 

             
      De kerk van Rossem.                   KIK/IRPA 19943.                                              KIK/IRPA 19947. 
 
 

De voorgeschiedenis 
 

In een notariële oorkonde 1 5424/41 bij Philippus Van Malderen, notaris in Wolvertem, van 22.05.1764, wordt 
verwezen naar een hergieting van een klok door Johannes Roelants (sic), klokkengieter te Brussel. De 
aanwezige pastoor was Herman Servaes. Deze klok verdween waarschijnlijk tijdens de Franse Omwenteling. 
 

In 1854 werden bij Van Aerschodt in Leuven drie klokken besteld 2 , 3 die later gewijd werden door E.H. 
Mangelschot, pastoor van Wolvertem en deken van Wolvertem-Puurs. Uit de chronogrammen op de klokken 
moet worden opgemaakt dat de levering van de klokken maar eerst gebeurde in 1859. 
 

Op vraag van het aartsbisdom rapporteert 4 pastoor L. Van Opstal op 18.02.1918 over de drie klokken waarvan 
de twee grootste op 06.06.1943 geroofd werden tijdens de Tweede Wereldoorlog. Hij schrijft:  

(1) MEDARDUS-GILDARDUS, patronen van de kerk. Klok van 706 kg met toon sol. Bovenaan de tekst: 

« PAROCHIANORUM DONIS ECCLESIAE PATRONIS. » 
Verder: « PATRINIS PRAENOBILI DOMINO EQUITE EGID. PANGAERT D’OPDORP CONCILIO 
BRABANTIAE ASSESORE  //  ET PRAENOBILI DOMINA COMITISSA LEONT. DE BAILLET UXORE 
PRAENOBILIS DOMINI EQUITE EG. PANGAERT D’OPDORP // R.  D. J.B. VAN ZEEBROECK HUJUS 
ECCLESIAE SS. MED. ET GILD CONF. PONT. IN ROSSEM PASTORE  //  ET AEDI. J.B. VAN HUMBEECK 
CONS. J.B. DENIL PRAES. J.B. VAN HUMBEEK THES., P.J. CALUWAERTS SECR. P.J. VERHEYDEN ET BEN. 
DE PAUW  //  ME FECIT A.L.J. VAN AERSCHOT LOVANII. ».  

                                                           
1 “De Clock van Rossem”, Berla nr. 12, 1985, blz. 9. 
2 C. Stallaert, “Historische nota’s over de parochie Rossem”, Berla nr 87, maart 2007, blz. 21-27. 
3 Jacques t’Kint, “Enkele geschiedkundige nota’s over kerk en parochie Rossem”, Berla nr. 9, 1985, blz. 4-7. 
4 https://search.arch.be/nl/zoeken-naar-archieven/zoekresultaat/inventaris/rabscan/eadid/BE-

A0550_722813_803360_DUT  

https://search.arch.be/nl/zoeken-naar-archieven/zoekresultaat/inventaris/rabscan/eadid/BE-A0550_722813_803360_DUT
https://search.arch.be/nl/zoeken-naar-archieven/zoekresultaat/inventaris/rabscan/eadid/BE-A0550_722813_803360_DUT
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Afbeeldingen van de heiligen Medardus en Gildardus. 
KIK/IRPA # 19943 toont deze klok waarop naast de integrale tekst ook wapenschilden zijn te zien.  

(2) ONZE-LIEVE-VROUW. Deze klok weegt 512 kg en heeft toon do. Bovenste lijn: « INVIOLATAE 

CONCEPTAE MATRI DEI SACROR. PATRINIS J.B. VAN HUMBEECK ET JOANNA BRUYLANTS UXORE 
J.B. VERHEYDEN. » 
Verder zoals op de eerste klok. Afbeelding van Onze-Lieve-Vrouw. 
KIK/IRPA # 19947 toont deze klok langs de twee zijden.  

(3) CORNELIUS. De tekst op deze klok werd overgenomen in de bespreking hieronder want de klok hangt 
nog in de toren. 

 
 

De huidige toestand  

 
In de klokkenkamer van de toren hangen nu drie klokken. Op 09.10.1955 werden de twee klokken van de firma 
Tastenoe door Mgr. Schoenmaekers gewijd. 
We vonden ook uitgebreide gegevens over de huidige stand van de klokken 5. 

 

 
De klokkenkamer met in het midden MARIA en rechts CORNELIUS. 

 
 

1.   CORNELIUS 
 

Deze rijkversierde klok draagt aan de schouder sierlijke guirlandes met daaronder afbeeldingen van enkele 
heiligen. Deze staan op sokkels die door engeltjes worden gedragen. 

Op één flank van de klok staat een lange tekst waarvan de eerste lijn een chronogram is voor 1859: « DIVO 

CORNELIO BINI ME CONSECRANT.  //  PATRINIS: P.J. VERHEYDEN ET E. PUTTEMANS, UXORE J.F. 
VANHUMBEECK  //  REV. DNO. J.B. VANZEEBROECK. HUJUS ECCLESIAE S.S. MEDARDI ET GILDARDI CONFF. 
PONTIFF IN ROSSEM PASTORE.  //  ET D.D. AEDITUIS: J.B. VANHUMBEECK CONS.: J.B. DENIL. PRAES.: J.F. 
VANHUMBEECK. THES.: P. . CALUWAERTS SECRET. P.J. VERHEY[DEN ET B. DEPA]UW  //  DONO DEDERUNT 
J.F. VAN HUMBEEK-PUTTEMANS ET P.J. VERHEYDEN-BRUYLANTS.  //  ME FUDIT LOVANII, A.L.J. 
VANAERSCHODT MAJOR SUCCESSOR A.L. VANDENGHEYN. »  

                                                           
5 Cfr. voetnoot 3.  
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De tekst op CORNELIUS. 

 

     
              CORNELIUS als paus.                                    Sint-Petrus.                                            Een belijder. 
 
Het deel tussen [ ]-haken op de vierde lijn is weggeroest maar we kunnen ons baseren op de tekst uit het 
pastoorsverslag. 
Boven de slagring zijn vijf sierringen aangebracht waarvan de oneven ringen dikker zijn. Tenslotte zijn er nog 
twee gietringen te zien op de lip van de klok.  
 
De gieterstraditie in de familie Van Aerschodt werd gestart door Andreas-Lodewijk IV Vanden Gheyn wiens 
dochter huwde met Thomas Van Aerschodt, vader van André Louis Jean (1814-1888), die de gieter was van de 
drie klokken uit het pastoorsverslag. 
Tijdens de Franse Revolutie werd een zeer groot deel van het klokkenbestand in onze streken vernield en 
André Louis Jean speelde in op de lacune en introduceerde een neogotische stijl, die als een handtekening van 
de gietersfamilietraditie werd.   
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2.   MARIA 
 

 
 

Ook deze klok is mooi versierd. Bovenaan de schouder staat tussen twee paren gietringen de verwijzing naar 
de gieterij: « GEGOTEN DOOR TASTENOE GEBROEDERS SINT-PIETERS-LEEUW 1955 » en dit wordt gevolgd 
door het gietersembleem: een klauwende leeuw met daarboven in de cirkel « TASTENOE GEBR » en daaronder 
« S.PIETERS-LEEUW ». Hieronder is een sierband aangelegd met allerlei agrarische producten. Na nog eens 
twee gietringen volgt een tweede sierband met liggende bessen en bladeren van de moerbeiboom. Na nog 
twee sierringen vinden we een reeks guirlandes boven enkele afbeeldingen. Onder deze van Christus aan het 
kruis staat een vierlijnige tekst: « PETER: MR. JACQUES T’ KINT, BURGEMEESTER  //  METER: MEV. RILLAER-
VAN CAMPENHOUT  //   IN NAAM VAN ALLE WELDOENERS.  //  E.H. DE BOECK - PASTOOR TE ROSSEM » 
Op de tegenoverliggende flank prijkt een afbeelding van O.-L.-Vrouw met gevouwen handen en op wolken 
met daaronder een tekst over drie lijnen: « TER ERE VAN GODS HEILIGE MOEDER,  //  EN TOT AANDENKEN 
VAN PATER HUYSMANS FRANS,  //  ONZE EERSTE MISSIONARIS. » 
 

       
                Christus aan het kruis.                          Onze-Lieve-Vrouw.                             Burgemeesterschild. 
 

Tussen de twee teksten vinden we het wapenschild van de burgemeester: op zilver een golvende 
rechterschuinbalk van keel vergezeld van 10 zoomsgewijs geplaatste blokjes van hetzelfde in het schildhoofd 
en de schildvoet. 
Hieronder is een banier te zien waarop vaag de lijfspreuk van de familie t’Kint « PERSEVERANDO » te zien is.  

De klok MARIA in haar geheel. 
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3.   DE PAROCHIEKLOK MEDARDUS & GILDARDUS  
 

 
De klok SINT-MEDARDUS & GILDARDUS in haar geheel. 

 
De versieringen bovenaan de klok zijn analoog als deze op de klok MARIA. Onder de guirlandes staan 
afbeeldingen van de patronen van de parochie met daartussen een Christus aan het kruis. 
Hieronder dan de tekst: « H.H. MEDARDUS EN GILDARDUS, BESCHERM ONZE PAROCHIE ». 
 

         
                                     Sint-Medardus.                                                           Sint-Gildardus. 
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Op de tegenoverliggende flank staat een tekst uitgespreid over tien lijnen: « PETER: MR. JULES MOERNAUT - 
DE PROFT VOORZITTER EN IN  //  NAAM VAN DE KERKRAADSLEDEN EN BOERENGILDE  //  KERKRAAD BENOIT 
RAES - DE SMEDT, SCHATBEWAARDER  //  LOUIS DE WIT - VAN CAUSBROECK SECRETARIS  //  BENOIT 
HUYSMANS - DE POTTER, RAADSLID  //  FRANS RILLAER - VAN CAMPENHOUT RAADSLID  //  METER: MEV. 
FRANS DE PROFT - VERLINDEN, VOORZITSER (sic) EN IN  //  NAAM VAN DE BOERINNENGILDE VAN ROSSEM  
//  E.H. DE BOECK - PASTOOR TE ROSSEM  //  MR. JACQUES T’ KINT BURGEMEESTER VAN WOLVERTEM. » 
 
Tussen de teksten staat dan nog het wapenschild van de burgemeester.  
 
 
De firma Tastenoe die twee klokken van de kerk leverde, was, met Henri Tastenoe (1899-1954) als 
belangrijkste vertegenwoordiger, gelokaliseerd in Sint-Pieters-Leeuw. 
In de jaren 1950 tot 1960 was de gieterij erg actief in het gieten van klokken omdat heel veel klokken in de 
jaren 1943-‘44 tijdens de Tweede Wereldoorlog geroofd waren. 
 
 

4.   KOORKLOK 
 

In het koor van de kerk hangt nog een kleine, koperen klok waarop het cijfer « 24 » te zien is.  
 
 

Technische gegevens: 

LOCATIE NAAM GIETER JAAR HOOG DIA LIP TOON GEW 

ROSSEM 
St-Medardus 
& Gildardus  

Cornelius V. Aerschodt 1859 68 82 6.4 BES 367 

Maria Tastenoe 1955 78 104 7.0 G 717 

parochieklok Tastenoe 1955 69 90.5 6.2 A 496 

koorklok     12 16.5 0.6 BES   

 

 
 
Bovenop het dak van de pastorie hangt een klok in een dakruiter, die omwille van haar langwerpige vorm de 
indruk wekt toch een behoorlijke ouderdom te hebben. Spijtig genoeg waren we in de onmogelijkheid de klok 
van nabij te bestuderen. 
 

 
 
 
Bij deze ook een warme dank aan Jozef Moerenhout die het bezoek aan de kerk mogelijk maakte. 

De klok bovenop de pastorie van Rossem. 

[ 26.07.2023 ] 
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DE JONGE BROUWER DE KEERSMAECKER LOKTE HET UIT… 
Marc Gillisjans 

 
 
De feiten: Jean Auguste De Keersmaecker  ( °  Londerzeel 28.02.1871 + Wolvertem 12.10.1958), 
toen 19 jaar, brouwer, wonend te Wolvertem in de Statiestraat, zoon van Joseph, had op 25.03.1890 te 
Wolvertem de afspanning van het huis van Jean Hermans vernield en werd daarom gedaagd om voor het 
vredegerecht te verschijnen.  1  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Zitting van dinsdag 15.07.1890 
 
De beschuldigde ontkent de feiten. 1 
 
De verklaringen van de opgeroepen getuigen: 
 

GETUIGEN À CHARGE 
 

1. Hermans Jean, 52 jaar, handelaar, koopman 

wonende te Wolvertem. 2 
 

In de avond van 25 maart rond 22 uur ben ik in 
gezelschap van Pierre Van den Bossche in de 
herberg genaamd de Vischbank binnengekomen; 
pas gezeten hoorden we buiten roepen Haring! 
Haring! 
Ik zei tegen mijn gezel dat deze kreten 
waarschijnlijk voor mijn zoon bedoeld waren; ik 
ging onmiddellijk buiten kijken en betrapte de 
beschuldigde die bezig was op de buitendeur van 
mijn huis te slagen. 
Ik nam De Keersmaecker bij de schouders 
zeggende: nu heb ik u. 
Deze is dan weggegaan en is daarna met vrienden 
die hij was gaan roepen teruggekomen. 
Gendarm De Beer die in burger was toegekomen 
gaf mij een stamp in de onderbuik. 

                                                           
1 RALeuven, vredegerecht Meise 250 akte 75 van 

19.08.1890. 

Omdat ik hen de toegang tot mijn huis weigerde, 
hebben De Keersmaecker die in gezelschap was 
van François Weverberg en De Beer de panelen en 
de glazen van de binnendeur gebroken. 
Om zo te zeggen direct daarna zijn deze drie 
personen in mijn herberg gekomen en zijn ze 
beginnen discussie zoeken met mij en mijn zoon; ze 
hadden vermoedelijk de intentie om mijn zoon een 
rammeling te geven 
 
 

2. Hermans Emile, 19 jaar, 1870 zoon van Jean, 

zonder beroep, wonend te Wolvertem. 
 

ik was op 25 maart rond 22 uur in de herberg van 
Charles Sammels toen Auguste De Keersmaecker 
binnenkwam met meerdere van zijn vrienden. 
Merkende dat men met mij dispuut zocht ben ik 
naar huis gegaan. 
De Keersmaecker die onmiddellijk na mij moet 
buitengegaan zijn, heeft me achtervolgd, roepende 
Haring! Haring! tot aan ons huis waar hij op de 
deur enkele slagen gaf. 

(Op interpellatie van de advocaat van 
beschuldigde zegt de getuige deze slagen 
niet zien gegeven te hebben.) 

  

2 (1838-1910) woonde op de steenweg waar de vroegere 

herberg Van der Perre stond, nu residentie Madeleine. 

Jan Jozef DE KEERSMAECKER                                      Anna Catharina AUGUSTIJNS 
(1848 – 1922)                       x 26.10.1870                      (1847 – 1928) 

bierbrouwers te Wolvertem 

Jan August 
° 1871 

Edmond Guillaume 
Maria Joseph  ° 1885 

Joanna Maria 
Catharina  ° 1878 

Jan Benedict 
° 1879 

Jan Frans 
Marie  ° 1873 
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Een beetje later heeft de beschuldigde de panelen 
en twee vensterglazen van de binnendeur 
stukgemaakt. 
Hij is vervolgens binnengekomen samen met 
Weverberg en de gendarm De Beer aan dewelke 
we drank weigerden omdat ze slechts waren 
gekomen om met ons te discussiëren. 
 
 

3. De Donder Marie Josephe, 44 jaar, echtgenote 

Charles Sammels, beenhouwer wonend te 
Wolvertem. 
 

Ik weet niets van de zaak betreffende de braak van 
de deur, maar de avond van 25 maart is 
beschuldigde in ons estaminet gekomen in 
gezelschap van 20 à 30 personen. 
Nauwelijks gezeten richtte De Keersmaecker zich 
tot de zoon Hermans zeggende Haring! Stinkende 
haring! 
De zoon Hermans, ziende dat men hem zocht, is 
weggegaan en de beschuldigde is hem al vloekend 
en al tierend gevolgd. 
 
 

4. Van Malder Emile, 16 jaar, zonder beroep, 

wonend te Wolvertem. 
 

ik was op ongeveer 70 meter van het estaminet van 
Hermans toen ik op 25 maart rond 22 uur een 
enorm lawaai hoorde uit de richting van deze 
herberg. 
Ik ging onmiddellijk zien en gekomen aan de 
herberg Hermans zag ik dat de beschuldigde twee 
vensters van de binnendeur brak. Ik weet niet wie 
de panelen brak want die waren toen al stuk. 
 
 

5. Schampaert François, 23 jaar, knecht bij de 

aanklager , wonend te Wolvertem. 
 

Rond 22 uur 30 op 25 maart zag ik De 
Keersmaecker op de buitendeur van de herberg 
Hermans kloppen. 
Ik kan niets zeggen wat betreft het breken van de 
vensters en de panelen van de binnendeur: ik was 
wel ter plaatse maar ik heb het feit niet zien 
gebeuren. 
 
 
 
 
 
 

 

6. Bettens Elise, 31 jaar, kuisvrouw bij Hermans, 

wonend te Wolvertem. 
 

Op 25 maart rond 22 uur opende ik de deur van het 
huis van mijn meester om zijn zoon Emile binnen te 
laten. 
Hij was nog maar pas binnen toen ik De 
Keersmaecker heftig hoorde op de buitendeur 
slaan; een ogenblik later hoorde ik buiten vader 
Hermans dewelke zei: ah mijn beste ik heb u. 
Nadat vader Hermans was binnengekomen heeft 
de beschuldigde, die men de toegang weigerde, de 
panelen en de vensters gebroken van de 
binnendeur. 
Hij was samen met Weverberg en de gendarm De 
Beer. 
Nadat de deur was vernield zijn deze drie personen 
binnengekomen en ik zag onmiddellijk dat ze vader 
en zoon Hermans moesten hebben. Er is hun bier 
geweigerd en op verschillende aanmaningen van 
vader Hermans zijn ze buiten gegaan. 

(Op interpellatie van Meester De Molder 
verklaart de getuige dat de panelen en de 
ruiten gelijktijdig zijn gebroken.) 

 
 

7. De Raedemaecker Jean Baptiste, 31 jaar, 

landbouwer te Wolvertem. 
 

Ik ben met de zoon Hermans van de herberg van 
Sammels naar zijn huis gegaan. 
We waren pas binnen als we slagen hoorden op de 
buitendeur. 
Ten einde de toegang te verdedigen tegen de 
beschuldigde en zijn compagnons hebben vader en 
zoon Hermans samen met mij ons tegen de deur 
gezet. Deze is gebroken geworden. 
Ik weet helemaal niet wie de eerste binnen was 
omdat ik van binnen het niet kon zien. 

(De getuige verklaart ook dat na het breken 
van de ruiten de panelen van de deur zijn 
ingestampt.) 

 
 

8. Schampaert Benoît, 28 jaar, landbouwer uit 

Wolvertem. 
 

Ik weet niets van wat gebeurde bij Jean Hermans 
op de avond van 25 maart; ik weet wel dat de zoon 
Hermans nadat hij uit het estaminet van Sammels 
kwam, waar ik met hem was, werd achtervolgd 
door beschuldigde. 
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9. Van den Bossche Pierre, 40 jaar, landbouwer 

wonend te Wolvertem. 
 

Ik bevond mij op 25 maart rond 22 uur in de 
herberg de Vischbank toen ik plots in de straat 
hoorde roepen; deze kreten werden onmiddellijk 
gevolgd door slagen op een deur. 
Ik ging onmiddellijk buiten en zag de Keersmaecker 
op de buitendeur van het huis Hermans slagen. 
 
 

GETUIGEN À DECHARGE 
 

10. Weverbergh François, 26 jaar, fabrikant te 

Wolvertem. 
 

Ik ben binnengekomen met de beschuldigde en 
andere kameraden bij Sammels, herbergier en 
beenhouwer te Wolvertem. 
Nauwelijks binnen of de zoon Hermans en De 
Raedemaecker zetten zich recht en begonnen ons 
lelijke woorden toe te spelen. De herbergier die 
alles bemerkt had zei dat als ze zich niet kalm 
hielden hij ze aan de deur zou smijten. 
We zijn enkele ogenblikken in gezegd estaminet 
gebleven na dewelke we ons begeven hebben naar 
het estaminet van Pierre Van Eycken; we zijn 
alsdan Auguste De Keersmaecker tegengekomen, 
roepende: compagnons ze willen mij aanvallen. 
Vader en zoon Hermans, die voor hun huis op de 
steenweg stonden (Emile gewapend met een 
spade) zijn binnengegaan wanneer ze ons zagen. 
Nadat we na hen zijn binnengegaan hebben De 
Keersmaecker, De Beer en ik een consumptie 
gevraagd wat ze ons weigerden; vader Hermans 
riep: aan een hoop ploerten zoals jullie schenk ik 
geen drinken en trap het af. 
Gendarm De Beer vroeg ons samen buiten te gaan 
wat we ook direct deden. 
De vader en de zoon Hermans sloten achter ons de 
deur met zulk geweld dat de ruiten aan diggelen 
vlogen. 
Ik kan niet zeggen wie de panelen heeft gebroken. 
Ik heb niet gezien dat De Keersmaecker het heeft 
gedaan. 

(Op interpellatie verklaart getuige dat er 
misschien wel een honderdtal personen in de 
omgeving van het estaminet Hermans 
waren.) 

 
 
 
 

 
11. Baeck Edouard, 21 jaar, landbouwer wonend 

te Wolvertem. 
 

Ik kwam Auguste De Keersmaecker tegen voor het 
huis de Vischbank rond 22 uur op 25 maart. 
Ik hoorde dat hij riep: compagnons, ze willen mij 
aanvallen. 
Ik begaf me naar het estaminet Hermans waarvoor 
ik vader Hermans zag met zijn zoon Emile, 
gewapend met een spade 
Enige tijd daarna is de beschuldigde 
binnengekomen met Weverberg en De Beer in de 
genaamde herberg maar ze zijn er niet lang 
gebleven; onmiddellijk nadat ze buitengingen werd 
de deur heftig toegeslagen en het is dan dat het 
glas gebroken is. 
 
 

12. Van Humbeeck François, 32 jaar, landbouwer 

wonend te Brussegem. 
 

Dezelfde verklaring als de vorige alleen denkt de 
getuige dat de deur reeds stuk was gemaakt voor 
de komst van gendarm De Beer. 
 
 

13. Gierts Alphonse, 27 jaar, landbouwer te 
Wolvertem. 
 

ik kwam uit het estaminet van Sammels en toen ik 
naar het estaminet van Pierre Van Eycken wou 
gaan kwam ik De Keersmaecker tegen die riep: 
compagnons ze willen me aanvallen. 
Enige tijd erna, aan het estaminet van Hermans 
gekomen, bemerkte ik dat men brutaal de deur 
sloot achter Weverberg, De Keersmaecker en De 
Beer die buitenkwamen; gelijk ermee hoorde ik dat 
er glas brak. 
 
 

14. Van Buggenhout Pierre, 25 jaar, 

brouwersknecht bij Joseph De Keersmaecker. 
 

Hij wordt gehoord ten titel van inlichting en 
legt de eed niet af 

Ik zag dat de zoon Hermans gewapend was met een 
spade waarmee hij de beschuldigde wou slaan, 
gendarm De Beer heeft deze spade later 
meegenomen. 
De deur is met geweld gesloten geweest en het is 
ten gevolge van dit feit dat ze gebroken is. 
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15. Van Zeebroeck Laurent, 29 jaar, advocaat 

wonend te Wolvertem. 
 

Ik weet niets van de zaak, maar naar men mij 
rapporteerde zit er in het dossier een slechte nota 
omtrent het gedrag van de beschuldigde. 
Ik houd er aan hier te zeggen dat het gedrag van De 
Keersmaecker onberispelijk is en dat deze jongen 
geacht is door gans Wolvertem. 
Jean Hermans daarentegen is een twistzoeker die 
ruzie zoekt met iedereen. 
Op de baan van Merchtem, terugkomend naar 
Wolvertem, ben ik door hem aangevallen geweest. 
Hij verweet me voor krotter en miljonair. 
De klachten die hij aan het parket gaf zijn naar ik 
heb horen zeggen ontelbaar, maar hebben nooit 
gevolg (de getuige citeert er enkele). 
 
 

16. De Beer Joseph, 24 jaar, gendarm uit Sint-

Kwintens-Lennik. 
 

Ik bevond mij op 25 maart in de herberg van 
Huyghens toen ik rond 22 uur vernam dat er een 
gevecht zou ontstaan bij Hermans. 
Zonder een minuut te wachten begaf ik mij naar 
deze herberg waar ik Jean Hermans en zijn zoon 
Emile aantrof, die discussieerden met Weverberg 
en De Keersmaecker. 
Ik vroeg deze laatsten om buiten te gaan nadat ze 
een glas bier gevraagd hadden dat hun geweigerd 
was. 
Onmiddelijk erna zijn ze met mij buiten gegaan en 
zonder enige twijfel is de deur gebroken ten 
gevolge van de hevigheid waarmee Hermans ze 
sloot. 
Ik ben er zeker van dat de beschuldigde niet 
schuldig is aan de hem ten laste gelegde feiten. 

(Op interpellatie verklaart getuige nog dat 
de herberg Hermans niet anders was verlicht 
dan door een kleine lamp en dat het moeilijk 
was om de verschillende personen te 
onderscheiden.) 

 
 
Het openbaar ministerie hoopt dat de aanklacht op 
de beschuldigde niet wordt uitgesproken maar 
omdat hij de oorzaak was van de rellen vraagt men 
een lichte straf. Wat betreft het gedrag van de 
beschuldigde zegt het openbaar ministerie dat dit 
niets te wensen overlaat. 
Meester De Molder stelt de verdediging van de 
beschuldigde op. 
De zaak wordt in beraad gehouden en naar 19 
augustus verwezen. 

Zitting van dinsdag 19.08.1890 
 
De rechtbank oordeelt: 
 

 gezien de onduidelijkheid tussen de 
verschillende getuigenissen is het onmogelijk 
een uitspraak te doen in verband met de 
schuldigheid want inderdaad, de gendarm De 
Beer (16de getuige), die de beschuldigde 
vergezelde, bevestigt dat deze noch panelen 
noch ruiten heeft gebroken; 

 hij bevestigt verder dat het huis zwak was 
verlicht en dat het moeilijk moet geweest zijn 
voor zij die zich binnen bevonden diegenen te 
herkennen die van buiten kwamen; 

 gezien de contradicties die er bestaan tussen 
de personen die zich ter plaatse bevonden: 

 Bettens Elise (6de getuige): beweert dat de 
panelen en de ruiten terzelfdertijd zijn 
gebroken en ze De Keersmaecker goed heeft 
herkend terwijl De Raedemaecker (7de 
getuige) die zich tussen vader en zoon 
Hermans bevond, beweert dat de panelen 
later zijn weggeslagen toen de vensters al stuk 
waren. En wat meer is: hij zegt in  gezelschap 
geweest te zijn van vader en zoon voor de 
deur en niet te kunnen zeggen wie de deur 
vernield heeft; 

 wat betreft Van Malder (4de getuige), 16 jaar 
oud, klein van gestalte, die zoals hij beweerde 
op de zitting zich op 70 meter van het huis van 
Hermans bevond toen de eerste slagen op de 
buitendeur werden gegeven, deze verklaart 
De Keersmaecker te hebben herkend als hij 
die de vensters kapotsloeg. Andere getuigen, 
groter dan Van Malder en korterbij staande, 
waaronder de knecht Schampaert (5de 
getuige), hebben de dader van de glasbraak 
niet herkend omwille van de duisternis; 

 gezien Bettens (6de getuige) op de zitting zei 
de binnendeur te hebben dichtgedaan (deze 
met de glazen panelen) in het bijzijn van vader 
Hermans, zijn drie zonen en een zesde 
persoon, kan het zijn dat het deels door hun 
toedoen was dat de deur de schade opliep. 

 
Door deze motieven overwegende de 
beschuldigingen ten laste van De Keersmaecker 
onvoldoende aangetoond zijnde vraagt men de 
vrijspraak. 
 
De beschuldigde is vrij van vervolging en zonder 
kosten. 
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WESTRODE IN 1958 AAN DE BUIS GEKLUISTERD 
Willy Kerremans (junior)  

 
1958? Nu al 66 jaar geleden… In 1958 was er de Expo 58, de wereldtentoonstelling werd gehouden in de 
Belgische hoofdstad Brussel. Het Atomium aan de Heizel getuigt er nu nog van. 1958 was er de eerste 
transatlantische straalvliegtuig verbinding. De lancering in de VS van de kunstmaan Explorer-1 met een Jupiter 
raket. Union-Saint-Gilloise was Belgisch voetbalkampioen. Chary Gaul won zijn eerst Ronde van Frankrijk, Jef 
Planckaert was zesde op 28 minuten. Belgisch kampioen veldrijden was Firmin Van Kerrebroek. 
 

Maar dit alles ging Westrode voorbij… 
 
Want elke zondagavond kluisterde Westrode 
samen voor de schaarse TV-toestellen die er toen 
waren. Meestal in de vele herbergen. 1 
De televisieuitzendingen stonden nog in hun 
kinderschoenen. Van BRT of VRT was nog lang geen 
sprake: het NIR (Nationaal Instituut voor de Radio-
Omroep) verzorgde de uitzendingen. 
De uitzendingen van de quiz “100.000 of niets” 
gebeurden vanuit het Apollotheater te Antwerpen. 
De jury zat in het Flageygebouw te Brussel in een 
studio verstopt. En zoals bij de meeste 
programma’s zowat altijd rechtstreekse 
uitzendingen, zoals onder meer “Schipper naast 
Mathilde”, met publiek in de studio/theater. 
 

1958 de allereerste TV-quiz op Belgische TV. 
 
100.000 of niets! Deze quiz had een enorme 
impact. Gans Vlaanderen volgde de quiz. Ruziënde 
professoren in de jury. Kandidaten die 
bewijsstukken meebrachten tegenstrijdig aan deze 
van de jury. Zelfs parlementaire tussenkomsten. 
De impact van de eerste grote Vlaamse tv-quiz, 
100.000 of niets, is in 1958 immens. De winnaar 
kreeg dan ook het toen enorme bedrag van 
100.000 frank mee naar huis. 2 
Presentatoren waren Toni Corsari, Bob Van Bael, 
en Pros Verbruggen. 
Er waren telkens vier kandidaten per onderwerp, 
wier score op vier reusachtige borden werd 
aangebracht. 
De quiz had vier rondes, één per week op 
zondagavond, die telkens rond meerdere thema’s 
draaiden. Bijvoorbeeld: astronomie, sport (met 
onder andere boksen), Griekse beschaving, 
Olympische spelen, Wereldoorlog, Europakennis, 
enz. 

                                                           
1 De toenmalige koster van Westrode bouwde 

eigenhandig een eerste TV-toestel aan de hand van een 

bouwdoos die hij had aangeschaft. TV’s waren schaars 

en enkel in specifieke winkels te koop. Tijdens de 

In de finale per onderwerp bleef er één kandidaat 
over die dan een uiterst gedetailleerde vraag “zeg 
maar moeilijke vraag” correct moest 
beantwoorden binnen de tijd. De prijs was 100.000 
Belgische frank. Wat betekent dit onze huidige tijd 
2024? 
 

Maar wat was er aan de hand in Westrode? 
 
Bakker Hendrik Frans Kerremans (nu een ere-
burgemeester van Meise), geboren in 1931 te 
Westrode, was kandidaat voor deze tv-quiz.  
 

 

schaarse uitzending troepten de buren samen om de 

eerste programma’s te volgen. 
2 Huidige waarde, gezien de inflatie sindsdien: circa 
24.000 euro. 
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Frans was toen 27 jaar en hij stelde zich kandidaat 
voor de sportdiscipline boksen.  
Frans doorstond de selectieproeven en werd dus 
deelnemer aan de quiz op TV. Toen nog een 
rechtstreekse uitzending, met publiek in het 
Apollotheater. 
 
Alle controverses met de jury, of emoties gingen 
regelrecht via de TV de huiskamer binnen. 
Bovendien, dank zij het succes werden de 
uitzendingen wekelijks gepubliceerd in Humo. 
En als toen iemand van het eigen dorp, die 
iedereen kende, opeens wekenlang op TV kwam… 
 

Hoe was Franske er ingeluisd? 
 
In de bakkerij werd er hard gewerkt door de 
familie. De zonen aan de bakkersoven, en hun 
vrouwen in de winkel. 
Maar bij hard werken hoorde ook hard lachen. En 
zo gebeurde het: achter de rug van Franske rijpte 
het idee om hem een poets te lappen. Zijn broer 
Willy Kerremans (senior) had het briljante idee om 
Franske in te schrijven voor de quiz. 
En zo gebeurde het. Frans werd geselecteerd om 
deel te nemen aan selectieproeven. Hij koos voor 
de boksport. In zijn jonge jaren had hij nog zelf 
gebokst. Maar na een ferme lap op zijn neus was 
de goesting voorbij. Maar de boksport bleef hem 
interesseren. Sport in ’t algemeen via Het 
Nieuwsblad en de radiouitzendingen over de ronde 
van Vlaanderen en de ronde van Frankrijk, en zo 
veel meer…. 
 

Het verloop van de quiz over boksen. 
 
Op zondag 23 maart 1958 werd de eerste quiz 
georganiseerd. Voorafgegaan door een 
proefopname in januari. 
Frans had dus nog de “tijd” om zich voor te 
bereiden. Maar dat was niet zo evident in de 
bakkersstiel. ’s Nachts opstaan om brood en 
patisserie klaar te maken tegen de morgen. De 
winkel ging al om 7 uur open. Er was ook een 
broodronde. Eerst met de paardenkar en twee 
paarden, later met de wagen. 
Overdag werd er geslapen, en ’s avonds kwam 
Frans uit bed om deel te nemen aan ’t korte 
gezinsleven. Samen met echtgenote Elza Meskens 
gingen ze slapen, allé, er werd ook duchtig 

                                                           
3 De uittreksels uit de transcripties die volgen verschenen 

in het weekblad HUMO, in de nummers van maart en 

april 1958. 

geoefend voor een gezinsuitbreiding. Met andere 
woorden: veel tijd bleef er niet over om te 
studeren… en toch lukte dit. De ganse 
bakkersfamilie hielp. Toen hij naar het 
Apollotheater te Antwerpen werd gereden 
overliep hij samen met broer Willy nog alle 
mogelijke vragen en data. 
En eindelijk brak de dag aan… 
 
De rondes hadden plaats in het Apollotheater te 
Antwerpen. De jury zat in een studio in het 
Brusselse Flageygebouw van het NIR. Quizmaster 
was Pros Verbruggen. 
Het doel van de Quiz is dat de kandidaten zo snel 
mogelijk 21 punten vergaren. Ze moeten uit een 
brievenbak omslagen met vragen te trekken. Er zijn 
vragen van 11 punten, van 10 punten, enz. 
Wie het snelst de 21 punten binnen haalt gaat naar 
de volgende ronde. Wie de meeste vragen nodig 
heeft is de verliezer van de dag. 3  
 

zondag 23 april 1958 
1ste ronde: boksen 

 
Pros Verbruggen: Wij verlaten nu studio zes en 
komen terug naar de zaal waar vier kandidaten 
dichtbij elkaar op het bankje zitten. Ik stel ze even 
voor: meneer Everaerts, Kerremans, Naessens, en 
Van Bergen. 
We besparen jullie verder het volledige relaas van 
deze eerste quiz-avond. Die was niet zo 
spectaculair als de volgend quizavonden. 
De heer Everaerts, duidelijk de minst goed 
voorbereide kandidaat haalde de eerste ronde niet. 
De drie overige kandidaten hadden de volgende 
zondag afspraak om verder in de ring te quizzen 
over boksen. 
 

zondag 31 maart 1958 
2de ronde: boksen 

“Kerremans had een krant op zak!” 
 
Pros: Goedenavond dames en heren. De 
kandidaten die hier vanavond verschijnen, die kent 
u allemaal. Ik zal nog even zeggen wie ze zijn:  
meneer Kerremans, dat is de bakker uit Westrode, 
dan hebben we meneer Naessens, een 
manometer-beheerder, en meneer Van Bergen, 
een boekhandelaar. 
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Wel, ze hebben deze week zeer ijverig gestudeerd 
in zoverre dat de heer Van Bergen mij zelfs vertelde 
dat hij deze week 600 wedstrijden heeft van buiten 
geleerd. Hij heeft die geleerd met naam en 
toenaam, met tijd en aantal toeschouwers. Hij 
weet zelfs hoeveel personen er gratis zijn 
binnengekomen en hoeveel er betaald hebben. Hij 
weet het allemaal op zijn duimpje. 
Nu, ik geloof dat de jury die in Brussel zetelt, de 
heren Senten en Roth, zeer stevig in hun schoenen 
staan. 
Wel, meneer Kerremans, hier krijgen we de eerste 
vraag. Het is er een van 10 punten. De Zuid-
Afrikaan Willie is in Engeland steeds begeleid door 
zijn twee broers, waarvan er één kreupel is, en zijn 
manager. Nu vraag ik de voornaam van deze 
laatste, start. 
Kerremans: Vic. 
Pros: Neen. Vic is het niet, het is Maurice, het is wel 
mogelijk dat een ouwe tante hem Vic wilde 
noemen maar officieel is het Maurice. 
En dan komt nu de 11-punten vraag. Welke 
Belgische bokser behield het langst zijn officiële 
titel en hoeveel jaren. Nu vraag ik van die meneer 
zijn naam, zijn gewichtsklasse en het aantal jaren? 
Kerremans: Een Belgische kampioen? 
Pros: Ja. Een Belgische kampioen. Start. 
Kerremans: Pierre Charles. 11 jaar. 
Pros: Mag ik even de jury op het scherm hebben, 
de heren Senten en Roth. 
Jury: Neen. In geen geval! 
Pros: Dus in geen geval, meneer Senten. 
Jury: Neen, het is Petit-Biquet Die het negen jaar 
gebleven is. 

Kerremans diept een krant uit zijn zakken op! 
Kerremans: Maar Pierre Charles is het gebleven 
van 26 tot 37. 
Pros: Pierre Charles van 26 tot 37… ? 
Jury: Neen. Petit-Biquet van 29 tot 38. 

Kerremans laat zijn krant zien aan Pros en 
herhaalt. 

Kerremans: Van 26 tot 37! 
Gelach en applaus in de zaal. 

Pros: Ja, kijk eens meneer Kerremans, ik zou de jury 
willen vragen over hun beslissing na te denken, ik 
ga ondertussen tot bij meneer Naessens en 
meneer Van Bergen. De jury zal intussen de nodige 
opzoekingen doen. 

Kerremans zwaait zijn krantenknipsel als een 
krijgsbanier heen en weer. 
Intussen krijgen de heren Naessens en Van 
Bergen hun vragen. Naessens faalt in zijn 
twee vragen. Van Bergen antwoordt 
foutloos. 

 
 
Pros: Wel, dan kom ik terug bij de heer Kerremans. 
Mag ik de jury even op het scherm hebben? Krijg ik 
studio zes alsjeblieft. 
Jury: Wel, ik moet erkennen, dat de kandidaat 
beter heeft nagekeken dan wij. Het is dus werkelijk 
Pierre Charles 11 jaar en Petit-Biquet negen jaar. 
Dus zijn de punten verdiend door meneer 
Kerremans. 

Applaus en geroep in de zaal. 
Pros: Wel meneer Kerremans, ik ben zeer gelukkig 
voor u en gij ook zeker? 

Kerremans knikt overtuigd. 
Pros: U kunt uw krantenblad dus rustig wegsteken. 
Kerremans: Altijd goed hè meneer Verbruggen. 

Opnieuw toont hij triomfantelijk zijn 
documentatie. 

Pros: Dat is altijd goed. Ziezo, meneer Kerremans, 
u hebt uw 11 punten verdiend. Dan staan wij dus 
als volgt. Meneer Naessens heeft nog geen punten. 
Meneer Kerremans heeft al 11 punten. Meneer 
Kerremans, komt u erbij en trek vragen tot 21 
punten dat zijn er nog 10 in totaal en dan krijgen 
we meneer Naessens die moet er dus nog 21 
punten bij halen. Een 10-punten vraag. Wij zijn zeer 
benieuwd. 
Meneer Kerremans: hoeveel rounds duurde de 
langste kamp met de handschoenen betwist. Start. 
Kerremans: 110 rounds, in 1893. 
Pros: Dat is goed meneer Kerremans. 

Geroep en applaus in de zaal. Muziek. 
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Pros: Ziezo meneer Naessens, het spijt me zeer dat 
u niet meer aan de beurt komt maar u hebt nog vier 
omslagen. Maar ook als u dit nog zou kunnen op 
oplossen zou u dit niet meer redden, de heren 
Kerremans en van Bergen zie ik terug volgende 
week. 
 

 
 

zondag 6 april 1958 (Pasen) 
3de ronde: boksen 

“Kerremans zijn zakken zitten vol met boeken” 

 
Pros: Goedenavond, dames en heren. Wel 
inderdaad, inderdaad, er zijn er nog twee 
overgebleven en het wordt dan een avond met een 
echte bokskamp tussen twee strijders die nu op het 
toneel verschijnen. 
U kent ze allebei, de heren Van Bergen en 
Kerremans. Ik heb aan deze heren gevraagd wat zij 
deze week hebben gedaan en meneer van Bergen 
heeft maar verder door studeert en die 600 
wedstrijden van vorige week nog eens 
doorgeworsteld. 
Maar, meneer Kerremans had niet zoveel geluk hij 
heeft namelijk niets kunnen doen. U weet het wel, 
meneer Kerremans is bakker en heeft twee gasten 
die voor hem brood uitvoeren. Nu wilt toch wel het 
ongeluk dat een van deze gasten deze week zijn 
been gebroken heeft. Zodanig dat meneer 
Kerremans zelf de broodkar is moeten opspringen 

en het brood rondbrengen bij zijn klanten. Dat 
maakt dat hij niet veel tijd heeft gehad om te 
studeren. Maar hij heeft dat deze nacht ingehaald. 
Hij heeft daar 1.000 vragen of beter 1.000 matchen 
geleerd in één nacht. 

Hilariteit in de zaal. 
Pros: Hopen we dat dit moderne sprookje 
bewaarheid zal worden. Ik ben benieuwd wie van 
de beide heren er zal uitkomen om volgende week 
voor de grote prijs te staan. Zoals men zegt “de 
Lutte met de beer die dan 100.000 frank prijzen zal 
opbrengen”. En dan gaan we u maar niet langer 
vervelen met mijn gepraat en dadelijk de 
kandidaten aan het woord laten. 
Meneer van den Berg komt u maar hier en neem 
de 21 punten. En dan jij meneer Kerremans, u moet 
eens goed opletten, dames en heren, het kostuum 
van meneer Kerremans is helemaal misvormd door 
de boeken die er in zitten. 

Onder voortdurend gelach uit de zaal neemt 
de heer Kerremans terug zijn plaats in. 

Pros: Hij wil zich natuurlijk veilig stellen tegenover 
de heren van de jury, die vorige week dan zo 
sympathiek hebben toegegeven dat meneer 
Kerremans gelijk had. De heren van de jury, zitten 
zoals u weet rustig te Brussel en wanneer wij ze 
nodig hebben zullen wij ze op het scherm roepen. 
Zo, meneer van den Bergen, dan krijg ik eerst van u 
een 11 punten vraag: Twee broers verwerven in 
ons land de officiële Belgische titel in 
lichtgewichten. Noem hen. Start. 
 
 
Van Bergen: Het was Zoonens en zijn broer 
Germain. 
Pros: Dat is prachtig, meneer Van Bergen. 

Applaus. 
Pros: En nu de 10 punten vraag: welk was het 
grootste aantal betalende toeschouwers ooit 
geboekt in een bokskamp in gesloten zaal op 1.000 
personen na? De zaal en de kamp. Start! 
Van Bergen: Madison Square Garden in 1940. 
Wereldtitel tussen Henry Armstrong tegen Zivic. 
23.000 personen! 
Pros: Ja, meneer van Bergen. Jij hebt alles gezegd 
zoals het hier staat. Dus de punten worden u 
toegekend. 

Toejuichingen, applaus en muziek. 
Pros: Wel, meneer Kerremans, ik hoop dat gij het 
even zo goed doet. 
Kerremans: Het wordt spannend. 
Pros: Ja, inderdaad het wordt spannend. Dit is een 
11 punten vraag. Hoe lang duurde het eerste 
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wereldkampioenschap zwaargewicht dat met 
handschoenen betwist? Wie waren de kampers? 
Kerremans: Het waren Sullivan en Corbett. Corbett 
won met knock-out in de 21ste round in 1892. 
Pros: Ja, maar hoe lang? Ik heb niet goed 
begrepen? In hoeveel rounds hebt u gezegd? 
Kerremans: 21 rounds. 
Pros: Zeer goed meneer Kerremans 

Applaus. 
Pros: Dat waren dan 11 punten voor meneer 
Kerremans. Nu een 10-punten vraag. 
Kerremans: Is dat de moeilijkste vraag? 
Pros: Neen, neen, meneer Kerremans. Ik ben ervan 
overtuigd, dat je ze kent. Wie werd erkend als 
eerste wereldkampioen in haangewicht en een 
pluimgewicht? Start. 
Kerremans: In haangewicht: John Dixon en een 
pluimgewicht… Harry Gilmoor. 
Pros: Oh, meneer Kerremans. Ik vind het zo 
ontzettend jammer. Het was beiden Dixon. Dat is 
echt spijtig. 

Onder luidruchtige bijval en gejoel haalt de 
heer Kerremans een boek uit zijn linkerzak 
tevoorschijn. Hij begint er in te bladeren. 
Naarmate hij bladert wordt de zaal woeliger. 
Het applaus groeit aan. De hele zaal volgt 
met spanning wat er uit de bus zal komen. 

Pros: Wel, dames en heren, wij laten de heer 
Kerremans Even kijken wat hij heeft. 
Kerremans: Toont zijn boekje aan Pros en leest: 
haangewicht Georges Dixon en pluimgewicht Harry 
Gilmore. 
Pros: Ja… ja… 

De zaal veert 
overeind en juicht 
enthousiast toe. 

Pros: Wel, mag ik even de 
heren van de jury op het 
scherm krijgen? 

Onder gemengde 
kreten en voor een 
woelig publiek 
verschijnt de jury op 
het scherm. Pros 
maant aan tot stilte. 

Pros: Dames en heren, een 
momentje stilte alsjeblieft. 
Wel, meneer Senten, vertel 
het eens. 
SENTEN: Ik kan aan de 
bakker geen gelijk geven. 
Neen, het was twee maal 
Dixon zowel in het 
haangewicht als in het 

pluimgewicht. Geef ons een paar minuten, dan 
zullen wij het officieel mededelen. 
Kerremans: De tweede maal was het wel degelijk 
Harry Gillmore. het staat hier in dit boek meneer. 
Pros: Kijk, we zullen het zo doen: u blijft nog even 
zitten, ik zou willen vragen aan meneer Francis Bay 
ons een klein stukje muziek te geven. Terwijl gaan 
die heren van de jury dat eens handig oplossen en 
eens kijken in de zware boeken. 

Voortdurend rumoer in de zaal. Het orkest 
improviseert. Kerremans gaat met zijn boek 
bij Van Bergen en met Pros Verbruggen 
buigen zij zich over zijn bewijsmateriaal. Tot 
groot jolijt van het publiek. 
De geestdrift stijgt ten top wanneer ook op 
het scherm de jury verschijnt die naarstig 
naspoort. De “quatre mains” van het orkest 
duurt verscheidene minuten voort. 

Pros: Wel, ondertussen ga ik eens horen wat in 
studio zes gebeurt. Of de heren van de jury al een 
beslissing genomen hebben. 
Jury: Wel, de officiële statistieken van Nat Fleisher 
geven op: het wereldkampioenschap werd 
gewonnen de 6de september 1892 door Dixon die 
Jack knock-out sloeg in de achtste ronde. Dit is en 
dat is het officiële recordboek van de eerste 
bevoegdheid van de bokswereld Nat Fleisher. 
Pros: Zeg me nu eens, ik geloof dat ons boek het 
officiële is maar ik meen dat in dit geval, vermits hij 
zich steunt op een ander boek, hem het recht moet 
toegekend worden een nieuwe vraag te nemen. 
Meneer Senten, ik heb het hier nagekeken met 
meneer Kerremans, ik betwist natuurlijk uw 
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beslissing niet maar meneer 
Kerremans heeft dat hier in een 
boek gehaald waar ik dat dan zelf 
in gelezen heb en met meneer 
Van Bergen erbij. Wat zouden wij 
in dit geval kunnen doen. 
Misschien is dit boek niet 
helemaal correct, misschien is uw 
boek beter, dat weten wij niet 
maar… 
Jury: meneer Verbruggen, ik 
geloof dat ons boek officieel is. 
Maar ik meen, dat vermits in dit 
geval meneer Kerremans zich 
steunt op een ander boek hem 
het recht moet worden 
toegekend om een nieuwe vraag 
te nemen. 

De beslissing van de jury vindt een 
geestdriftig onthaal bij het publiek, dat 
langdurig toejuicht. 

Pros: Wel dames en heren dat is dan … 
Geroep in de zaal. 

Pros: Dat is dan natuurlijk wel de beste oplossing 
die ik zelf had willen voorstellen aan de heer 
Senten. Kom, meneer Kerremans, neem een 10-
punten vraag, op dit ogenblik heb jij 11 punten 
verdiend en met deze vraag van 10 punten kan je 
de 21 punten halen, dat hoop ik uit de grond van 
mijn hart. 
Wie is de amateurkampioen van Europa in 
vlieggewichten? Start. 
 
Kerremans: Homberg. 
Pros: Zeer goed, meneer Kerremans. 

Uitbundig applaus en muziek valt in. 
Pros: Ik zou dan willen voorstellen, dames en 
heren, dat we volgende week deze twee kampers 
weer op elkaar loslaten, maar dat gaat niet: er 
moet er één uitvallen. Volgens de spelregels gaan 
ze nu een vraag nemen van vijf punten. Mijnheer 
Van Bergen: welke wereldkampioen zwaargewicht 
werd geboren in de staat Alabama in de Verenigde 
Staten? Start. 
Van Bergen: (promt) Joe Louis. 

Applaus. 
Pros: Joe Louis. Ook u weet dus, dames en heren, 
het gaat geleidelijk op en ik twijfel er niet aan of we 
zullen onmiddellijk aan de helft zijn. 
Nu de vraag voor meneer Kerremans. In augustus 
1957 tartte een Olympische kampioen in Amerika 
een wereldkampioen. Wie waren deze 
tegenstrevers? Start. 

Kerremans: Het waren Floyd 
Petterson en Peter 
Radenmacher. 
Toejuichingen. 
Pros: Nu voor zes punten, heren. 
Beide kandidaten halen de 
enveloppen. 
Van Bergen laat Kerremans 
voorgaan. Deze neemt twee 
omslagen en geeft een aan zijn 
tegenstrever. Instemmend 
gelach bij het publiek. 
Pros: Ja, dat zijn vragen die ik zelf 
haast niet meer hoef te stellen, 
dat weten die mannen toch zo. 
Meneer Van Bergen: welke 
Belgen verwierven de Europese 
titel van lichtgewichten? Start. 

Van Bergen: Wijn, Dolhelm, Sneyers, Hébrans… 
Ineens reageert de kandidaat. 

Van Bergen: Lichtgewichten zei u? Sybille en Kid 
Dussart. 
Pros: Ah ja. Ik vraag wel welke Belgen verwerven 
de titel van lichtgewichten. “Lichtgewichten” heb ik 
wel degelijk gezegd. 

Onverstaanbaar van Van Bergen, die 
hulpeloze gebaren maakt. 

Pros: Ik heb wel degelijk lichtgewichten gezegd, dat 
is natuurlijk erg jammer. U wist het zeker en ik was 
erg verwonderd, meneer Van Bergen, maar ja… 

Onverstaanbaar gesprek tussen de 
kandidaat en de spelleider. 

Pros: Ik vind het erg jammer. 
Gaat tenslotte bij Kerremans. 

Pros: Noem de naam en voornaam van de enige 
Belg die ooit een Olympische titel verwierf, en in 
welke gewichtsklasse? Start. 
Kerremans: Jean Delarge, welter. 
Pros: Zeer goed, meneer Kerremans. 

Stormachtige ovatie aan het adres van de 
winnende kandidaat. 

Pros: Kijk, dames en heren, ik vind dat nu 
ontzettend jammer dat de heer Van Bergen is 
moeten struikelen over iets dat hij wel wist, maar 
ik heb u tot getuige genomen, ik heb wel zeer 
degelijk lichtgewichten gezegd. Meneer Van 
Bergen wist dat natuurlijk zeer goed hij heeft me 
onmiddellijk daarna het juiste antwoord gegeven. 
Maar ja, het spel is het spel en wij verwachten op 
een vraag het juiste antwoord. 
Meneer van Bergen, het spijt me zeer. U moet zich 
niet als een geslagen kampioen beschouwen het 
ging om een vergissing. Ik vraag aan de zaal een 
zeer hartelijk en warm applaus voor u.  
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Applaus, muziek valt in. 
Pros: En dan onze goede vriend Kerremans, met 
zijn boeken en kranten. Je komt dan volgende 
week voor de laatste ronde en ik hoop uit de grond 
van mijn hart dat gij al die prijzen moogt 
meenemen. Gij zult ze verdiend hebben, meneer 
Kerremans, ik dank u zeer. 
Kerremans: Meneer van Bergen was werkelijk 
fantastisch. Die man heeft gemist in een 
gewichtsklasse. Ik denk zelf dat hij veel sterker is 
dan ik. 
Pros: Ja, daar dank ik u hartelijk om meneer 
Kerremans. Ik vind het zeer spijtig en ik herhaal het 
nog, dat meneer Van Bergen op dat misverstand is 
moeten vallen, maar ja. 
Tot volgende week meneer Kerremans. 
 

zondag 13 april 1958 
finale ronde: boksen 

mevrouw Kerremans: ‘Een nieuwe jurk voor niets” 

 
Pros: Meneer Kerremans, hoe voelt u zich op dit 
ogenblik? 
Kerremans: Heel kalm. 
Pros: Heel kalm? 
Wel, toen ik kind was toen zei eens iemand tegen 
mij: “alleen kalmte kan u redden” en ik hoop dat 
het voor u dat dit het geval zal zijn. 
Wij gaan direct de jury op het scherm roepen. 

De jury verschijnt op het scherm. Hier en 
daar wordt gejouwd en gefloten. 

Pros: Goedenavond meneer Senten, goedenavond 
meneer Roth, mogen wij van u 
vernemen waar het hierover 
gaat? 
Roth: Van 1911 af won George 
Carpentier meerdere officiële 
titels in juiste volgorde. Ten 
eerste: de verschillende titels 
die hij won, ten tweede: op 
welke tegenstrevers en ten 
derde: in welke gewichtsklasse? 

Pros noteert de vraag op 
het bord. 

Pros: Wel, wat denk jij ervan, 
meneer Kerremans? Heb jij dat 
goed begrepen? 
Kom dan hier aan de microfoon 
en ik schrijf het wel op voor u. 
Kunnen we beginnen? Alles 
goed verstaan? Alles begrepen? 
Goed. Start! 

Kerremans: Carpentier werd Europees kampioen 
van de welter gewichten tegen Joseph Young in 
1912. 
Hij werd Europees kampioen van de 
middengewichten in 1912 tegen Sullivan. 
In 1913 werd hij Europees kampioen tegen Band 
Rice. 
Pros: Welke gewichtsklasse? 
Kerremans: Halfzwaargewicht. Werd in 1913 
Europees kampioen van de zwaargewichten tegen 
Bombardier Wells… Hij werd in 1920 
wereldkampioen van de halfzwaargewichten tegen 
Levinsky. 
Pros: Komt er nog wat? 
Kerremans: De tijd alsjeblieft? 
Pros: De tijd? Op het ogenblik hebben we 3 
minuten en 30 seconden. 
Kerremans: Hij werd in 1911 kampioen van 
weltergewichten. 

Kerremans wijzigt dus zijn eerste antwoord. 
Pros: Niet in 1912? Ik geloof zelfs dat u dat niet 
gevraagd werd. 

Op aanwijzigingen van Kerremans vult Pros 
op het bord aan. 

Pros: Ja opgelet, het is tijd. 
De gong gaat. 

Pros: Zie zo, de tijd is om, mag ik even aan de jury 
vragen of zal ik eerst nog even voorlezen wat er op 
het bord staat? Heren van de jury, wat is jullie 
uitspraak? 
Jury: Jammer genoeg heeft de heer Kerremans 
twee titels vergeten: hij werd kampioen van 

Frankrijk in gewichten in 
1911. En hij werd kampioen 
van Frankrijk zwaargewicht 
in 1923 op Neil. Dus we 
kunnen de prijs 
hoegenaamd niet 
toekennen. 
Pros: Wel, meneer 
Kerremans, dat spijt me 
zeer. We hadden u zeer 
graag met de 100.000 naar 
huis gestuurd. Het is niets 
geworden, maar zoals u 
ziet: wij vergeten de 
kandidaten niet die een 
beetje tegenslag hebben 
met het lot… Hier is uw 
troostprijs en hij wordt u 
overhandigd. 
Ten laatste mag ik u nog 
een persoonlijke vraag 
stellen. 



47 

 

In de veronderstelling dat je de 100.000 Belgische 
frank had gewonnen wat had je er dan mee 
gedaan? 
Kerremans: Wel meneer Verbruggen, dan hadden 
we een kindeke gekocht. 

Tot groot jolijt van het publiek en veel gelach 
en geroep werd de heer Kerremans en zijn 
echtgenote Elza Meskens onthaald op een 
oorverdovend applaus. 

Kerremans: [nawoord] De door de jury gestelde 
vragen waren niet te moeilijk, maar de 
toebedeelde tijd was veel te kort om op alles te 
antwoorden. 
Ik vermoed dat mijn krantenartikel, en mijn boeken 
hen in hun hemdje hebben gezet, en ze zoete 
wraak hebben genomen. 
Tot slot wil ik mijn familie bedanken. Zonder hen 
was dit niet gelukt. Vooral broer Willy die me 
tijdens het werken in de bakkerij steeds 
ondervraagd heeft en me geholpen heeft. 
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BIJNAMEN IN WOLVERTEM  – AANVULLINGEN  
 

Marc Gillisjans 
 
In vorige nummers 1 werden de bijnamen in Wolvertem per deelgebied al gepubliceerd, voorafgegaan door een 
begeleidende tekst. 
Maar er werd ook de vraag gesteld of onze lezers aanvullingen op die info wouden melden… en gelukkig zijn daar 
mensen voor in hun pen gekropen en kregen we interessante kennis van vroeger binnen en kunnen we die nu ook 
voor de toekomst vastleggen. 
Hun info en eventueel verdere verduidelijkingen staan hier onderlijnd, alfabetisch per straat. 
 

ONZE HARTELIJKE DANK AAN ALLEN DIE HIERVOOR EEN INSPANNING DEDEN! 2 
 

Oppemstraat  [cfr .  art ikel  in nr.  153]  

 

33 Frans Zjaën Panneels, beenhouwer  3 Frans Zjaën Kapet 

 

Blakebergen  [cfr .  art ikel  in nr.  148]  

 

3 
Hendrik Bogaerts Rikskën de Klieërmaaëkër 

Jozef B. Bogaerts, bloemist 
[Hij woonde in de Lovegemstraat 3 – zie aldaar.] 

Zjèf van dën Brieën 

 

Godshuisstraat  [c fr.  art ikel  in nr.  153]  

 

4 Frans Van den Troost, zoon van Fons Voskë 4 

11 François Van den Troost, zoon van Jozef Miel  
Frans van de Voskës alias de Wutt’n alias Swaikë 
va Mariloe 

13 Frans Van den Troost, zoon van Jozef Wütte 5 

26 Paul De Breucker, postbode Pool rapiet 

 

Hoogstraat  [cf r.  artike l  in nr .  153]  

 

28 
M. Ludovica De Schouwer, echtgenote 
van Jozef Jan August Van den Brande 

Wiskë van Trienëkë Koobës 

 

Londerzeelsesteenweg  [cfr.  artike l  in nr.  149]  

 

2 Jaak Troch (x J. M. Janssens), grafmaker, schaalmeester 6, klokkenluider 
Koobë Gieljan 
alias Koobë Zjang 

 

Neromstraat  [cfr.  art ikel  in nr.  151]  

 

2 Frans Guillaume (“Lommen”) Verbesselt De Mus 

 

                                                           
1 Imde in Berla nr. 147, april 2023, blz. 38-43; Meuzegem & Neerpoorten in Berla nr. 148, juni 2023, blz. 32-35; 

Westrode & Boskant in Berla nr. 149, blz 36-42; Nerom in Berla nr. 151, januari 2024, blz 31-35; Rossem & Slozen in 

Berla nr. 152, april 2024, blz. 21-27; Wolvertem-dorp in Berla nr. 153, juni 2024, blz. 36-51. 
2 In het bijzonder aan Willy Kerremans, Wim Van Campenhout, Paul Van Elewijck, Yvonne Olbrechts, … 
3 Frans Panneels (“Frans Kapet”) kocht de beesten, was gehuwd met Josephine Heyvaert en woonde op de 

Merchtemsesteenweg. 
4 Gezien zijn koperkleurig haar, net als zijn zussen. 
5 Gezien zijn blond haar. 
6 De persoon die verantwoordelijk was voor het rondgaan met de collecteschaal in de kerk. 

file:///C:/-%20-%20-%20-%20-%20~%20~%20~%20~%20~/Wolvertem%20bijnamen/wolv%20bijnamen%20.xlsx%23RANGE!A502
file:///C:/-%20-%20-%20-%20-%20~%20~%20~%20~%20~/Wolvertem%20bijnamen/wolv%20bijnamen%20.xlsx%23RANGE!A502
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Westrodestraat   [cfr.  art ikel  in nr.  149]  

 

50  33 Jan Philip August Kerremans Luppës 

 

Mangelschotsstraat   [cfr.  artikel  in nr.  153]  
 

Bijkomende info: deze straat was vroeger in twee stukken verdeeld: een gedeelte hoorde bij de 
Merchtemsesteenweg en een gedeelte bij de Godshuisstraat. De scheiding tussen beide lag toen ter hoogte van 
het kapelletje van Mangelschots (= aan het kruispunt met de huidige Bloemenlaan) 
 

16 Denise Van Ossel Denies van de Gèttë 

 

Merchtemsesteenweg  [cfr .  artikel  in nr .  153]  

 

34 Van den Borre - Puttemans, landbouwer Floerë Mong 7 

 

Meusegemstraat   [cfr.  art ikel  in nr.  148]  

 

3 Jan Emiel Van Hemelrijck (en zoon Jozef Albert)  Waaëgëmaaëkër alias Kobës 

4 Pieter Frans Stuyck Sussë stoeiëk 

5 Philomeen Verlinden Meen van de witte Verlinden 
7 Gust Vereertbruggen Dikkë sus 

11 
Jan Baptist Van Cauter  Va Smettës Smettëkën 

Emiel M. A. Van Cauter Milëkë va Smettës alias Smettëkën 

18 

Maria Francina Bogemans (x Frans Roger Vranckaert) 
[er is enige verwarring mogelijk over de naam van haar 
echtgenoot: ”Roger” in de omgang, officieel “Frans 
Roger” volgens het kiesregister…] 

Marja van dën Boeë 

25 Louis Frans De Coninck (x Sophie Mathilda De Smedt) Frans Lowie va Smettës  

29 
Lodewijk Oscar De Valck 

Oskaër va Lèksës 
[wordt in Sint-Brixius-Rode Oskaër 
van Pittës genoemd] 

??? De waddër 

31 
Elisabeth Van Wemmel (x Albert De Mars) 

Liza va Paikën  [een nog een oudere 
bijnaam was: Liza van kréales] 

A. Albert De Mars Bèirë Mars  

33 
Jan Baptist Moerenhout (x Maria Roelants) De Waddër pachtër 

Maria Juliana Roelants Zjulie van de pachtër 

86 & 
88 

Deze huisnummer kunnen tot verwarring leiden (ze woonden tussen de nrs 14 “Verspecht” en 18 
“Bogemans”), maar dit vindt z’n oorzaak dat deze nummering uit het kiesregister van 1982 
komt en de andere uit de kiesregisters van 1958 en 1972… 

 
En tenslotte nog: een wat verwarrende situatie bij de familie Van den Brande… midden jaren 1940 liepen er vier 
Jef’s met die achternaam rond, alle directe familieleden van de oorlogsburgemeester Frans Van den Brande: 
 

Jef van den Brande Neromstraat Jef va Stiene 

Jef van den Brande Neromstraat Jef va boer va Vreugtës 

Jef van den Brande Hoogstraat Jef va Gust van Vreugtës 

Jef van den Brande Merchtemsesteenweg Jef va Sus va Vreugtës alias de professër alias doimkën 
 

En als kers op de taart was ook de vader van de oorlogsburgemeester een Jef en men noemde hem Jef va Vreugtës. 
In feite waren er dus vijf! 

                                                           
7 Hij was altijd gekleed met een vestje in velours. 
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SCHENKING SCHILDERIJEN DOOR DANIËL VISSERS 
 

 
Burgemeester Gerda Van den Brande, de schenker Daniël Vissers en Berla-ondervoorzitter Eric Van Baelen. 

 
Mensen vertrekken soms uit Meise, maar 
Meise vertrekt niet zo vlug uit de mensen… 
 

Daniël Vissers, een oud-inwoner, had het 
goede idee bij gelegenheid van een verhuis 
zijn verzamelde schilderijen “terug thuis te 
laten komen”. Hij schonk dus drie 
schilderijen met beelden uit de gemeente 
aan onze erfgoedkring voor conservering en 
om latere generaties er ook van te laten 
genieten. De formele overhandiging 
gebeurde tijdens een kleine plechtigheid in  
’t Moment op woensdag 07.08.2024. 

 
Rechts: een werk van Edwin Ganz. 
Onder: twee werken van V. Groult. 
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OUD-MEISE IN 144 QUIZVRAGEN 

–  DE OPLOSSINGEN   – 
 
 
Af en toe een zucht geslaakt? 

Af en toe een blik van verwondering over de vraag? 

Af en toe een glimlach dat het antwoord nog ergens in je achterhoofd rondhing? 

Wel, hoe dan ook, in de tabel hieronder kan je de antwoorden vinden en misschien heb je hiermee 

ook nog iets opgestoken over ons dorp van vroeger… 

 
 

1 A  25 A  49 D   73 C   97 D   121 B 
2 D  26 B  50 B   74 A   98 C   122 B 

3 B  27 A  51 A  75 B  99 C  123 C 
4 D  28 C  52 B  76 D  100 D  124 B 

5 D  29 B  53 C  77 B  101 B  125 B 

6 D  30 A  54 A  78 D  102 A  126 B 
7 B  31 C  55 D  79 C  103 B  127 C 

8 B  32 C  56 C  80 A  104 D  128 C 
9 D  33 B  57 A  81 D  105 A  129 B 

10 D  34 C  58 A  82 B  106 B  130 B 

11 B  35 D  59 A  83 D  107 A  131 A 
12 C  36 A  60 D  84 D  108 C  132 B 

13 A  37 C  61 C  85 B  109 B  133 B 
14 C  38 A  62 B  86 C  110 B  134 A 

15 C  39 B  63 B  87 D  111 D  135 D 
16 A  40 A  64 A  88 D  112 A  136 C 

17 B  41 B  65 A  89 A  113 B  137 C 

18 B  42 C  66 C  90 A  114 C  138 C 
19 B  43 B  67 A  91 A  115 D  139 C 

20 B  44 C  68 D  92 D  116 D  140 B 
21 C  45 A  69 C  93 D  117 B  141 C 

22 B  46 D  70 B  94 B  118 D  142 B 

23 D  47 D  71 D  95 C  119 C  143 B 
24 C  48 B  72 A  96 B  120 C  144 B 

 
 



  

  

Is erfgoed ook iets dat jij belangrijk en waardevol acht? 
Wil je ons een steuntje in de rug geven? 
Wel, kom dan ook als lid bij onze kring en help ons de waardevolle zaken van gisteren door te geven 
aan allen die na ons komen… 
 

HOE ?       Het makkelijkst via een overschrijving: 
 

als GEWOON LID: vanaf € 20  naar onze rekening BE80.7380.4197.7477  met vermelding 
van jouw email of jouw postadres 
 

   of nog beter: 
 

als STEUNEND LID: vanaf € 40  naar onze rekening BE80.7380.4197.7477  met vermelding 
van jouw email of jouw postadres. 
 

En samen zorgen we dat ons gezamenlijk verleden niet vergeten zal worden. 
 

 
 

 
Het Berla-tijdschrift is een uitgave van de VZW BERLA, 

Brusselsesteenweg 44 bus 1 – 1860 Meise, O.N. 425.405.475 
 

Bestuursleden: Marcel Belgrado, Jan Buyens (secretaris), Herwig Cornelis, Gust De Bondt, Willem De Ridder, 
Marc Gillisjans, Jean-Pierre Gilson, Willy Kerremans, Karine Métens, Helena Reusens, 
Marie-Jeanne Thaelemans, Eric Van Baelen (ondervoorzitter), Stijn Van Caekenberghe, 
Jan Verbelen (voorzitter), Sofie Willems (penningmeester). 

 

Verantwoordelijke uitgever: Jan Verbelen, Heidestraat 12 – 1861 Wolvertem. 
Redactie: Eric Van Baelen & Marc Gillisjans. 

 
 

erfgoedberla@live.com   –   www.erfgoedberla.be 
 

rekeningnummer BE80.7380.4197.7477  
 
 

 
 

Wil U graag ons archief  consulteren? 
 

Maak dan vooraf even een afspraak ,  
via onderstaande e-mail of telefoonnummer:  

 

erfgoedber la@ l ive.com  
 

tel.  02.269.92.82    bij Willem De Ridder. 
 

 

 
 

Wilt U ons graag nog wat extra-ondersteuning geven? 
Waarom ons niet  sponsoren  door een advertentie te laten opnemen? 

Stuur eens een mailtje naar: erfgoedberla@live.com en we contacteren U snel… 

http://www.erfgoedberla.be/
mailto:erfgoedberla@live.com


 
 

 
 



 
 

 



 



 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 



 

 
 



 
 

 
 
 
 
 

 
 
  



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



 


